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Debrecen város közgyűlése 
háláját fejezte ki Darányi Kálmánnak 

és táviratban üdvözölte 
Imrédy Béla miniszterelnököt 

Vitéz dr, Bessenyei Lajos: Darányi Kálmán akkor távozott, 
amikor alkotásaiért az egész ország bizalma övezte

Debrecen város törvényhatósági 
bizottsága dr.. Kölcsey Sándor pol­
gármester elnöklósével délután 4 
órakor rendkívüli közgyűlést tar­
tott. Az elnöklő polgármester beje­
lentette, hogy Fáy István főispán 
Budapesten tartózkodik és ezért 
nem vehet részt a közgyűlésen. Be­
jelentette továbbá, hogy az elhunyt 
dr. Gplápffy János helyére szak­
szerűségi alapon a közjegyzői ka­
mara részéről dr. Hadházy Zsig- 
mondot hívta be a közgyűlésbe, •— 
akit szeretettel köszöntött ismét a 
törvényhatósági bizottságban. Kö­
zölte, hogy a múlt közgyűlésről

Vitéz dr. Bessenyei Lajos: Darányi iránt 
naprél-napra fokozódott a bizalom

Vitéz dr. Bessenyei Lajos emel­
kedett ezután szólásra és a javaslat­
hoz a következőket mondotta :

— A magyar parlamentarizmus 
történetében szinte példátlanul áll 
a legutóbbi kormányválság. Da­
rányi- Kálmán és kormány tudni­
illik, akkor távozott el a helyéről, 
— szándékosan kerülnöm kell azt n 
szót, hogy megbukott, merthiszen az 
helytelen és igaztalan kifejezés 
volna, — amikor minden illetékes 
tényezőnek, az államfőnek, az or­
szággyűlés túlnyomó többségének 
és a magyar társadalomnak túl- 
iiyomó többségének feltétlen bizal­
mával rendelkezett. A kormányok 
meg szoktak bukni, ha ezen ténye­
zők valamelyike megvonja tőlük a 
támogatást. Itt azonban nem ez tör­
tént. Ellenkezőleg: a Darányi-kor- 
máhy szinte az alkotásnak hévében, 
amikor napról-napra fokozódott 
iránta a megbecsülés és a tisztelet, 
hagyta ott a működési terét. A ha­
talomnak birtoklását elhagyta ak­
kor, amikor feltétlen bizalommal 
rendelkezett.

Mint ókori tudományokkal fog­
lalkozó ember, kijelentem, hogy 
valóságos cincinnátusi gesztus volt 

Imrédy Béla a keresztény nemzeti politikának 
megingathatatlan híve

_— Viszont értesültünk arról, hogy 
új kormány jött, új minisztérium 
alakult. Szerintem Imrédy Béla kor­
mánya tulajdonképpen egyenesen 
folytatója a Darányi Kálmán kor­
mányának, merthiszen ugyanazokat 
a politikai alapelveket képviseli ő 
is, amint ezt-már többször,'-úgy. a 
képviselőházi programbeszédében, 
mint a- pártértekezleten 1 mondott 
nagy beszédében kijelentette, — 

Mákláry Károly püspök indítvá­
nyára dr. Lázár Andor volt igazság­
ügyminisztert táviratban üdvözölte 
a törvényhatósági bizottság, ame­
lyért most Lázár Andor a főispán­
hoz intézett levélben mondott kö­
szönetét. Dr, Csóka László tb. h. 
polgármester. a kormányelnöki 
köszönő leiratokat ismertette s ja­
vasolta, hogy a közgyűlés fejezze' 
ki elismerését Darányi Kálmánnak,« 
Imrédy Bója új- miniszterelnököt 
pedig feliratban értesítsék arról, 
hogy kormányát a törvényhatóság 
működésébe^ hazafias buzgalommal 

támogatni fogja.

a részéről akkor hagyni ott az őr­
helyet, amikor megoldotta felfogá­
sa szerint a rábízott feladatot. Erről 
a kormányváltozásról a közéletben, 
a sajtóban sok mindenféle mende­
monda, pletyka, kósza és kusza hír 
keringett. Mi azonban elfogadhatjuk 
a volt miniszterelnök indokolását, 
merthiszen mégis ő a legilietéke- 
sebb a maga tetteinek magyarázá­
sára : azért távozott a helyéről, 
mert úgy ítélte meg, hogy a maga 
feladatát megoldotta. •

— Darányi Kálmánban igen nagy 
értéket bírtunk, amíg miniszterel­
nök volt és igen, nagy értéket ve­
szítettünk el, amikor megszűnt mi­
niszterelnök lenni. Azon kevés ve­
zető politikusok közé tartozott, aki 
keveset mondott, de sokat dolgozott 
és sokkal többet adott, mint ameny.- 
nyi.t Ígért. És halkszavú ember volt, 
de rendkívüli eréllyel. .páratlan be­
csületességgel és hazájának, fajtá­
jának izzó szeretetével. Most, ami­
kor nem .tehetünk mást, mint az ő 
lemondását tudomásül vesszük, in­
dítványozom, fejezzük ki mélységes 
hálánkat és tiszteletünket az ő ve­
zetése alatt álló kormány iránt.

amelyek Darányi Kálmánnak és 
kormányának vezető elvei voltak- 
Ez természetes is, hiszen Imrédy 
Béla igen súlyos és tekintélyes 
tagja volt a Darányi-kormánynak. 
Nem is lehetséges ilyen körülmé­
nyek között, amikor az új minisz­
tériumnak egy jelentékeny része a 
régi kormányban is helyet foglalt, 
hogy politikai, vagy rendszerválto­
zásról beszéljünk. Mégis, ha az új 

miniszterelnök megnyilatkozásait is 
tekintetbe vesszük, látjuk, hogy 
igen tekintélyes, szipte korszakos 
jelentőségű változásokat jelentett 
be, amelyeket. ha megvalósít, való­
ban igen nagy lépéssel fogja előbb­
revinni a magyar politikai életet. 
Ilyen például a magyar kamarai 
rendszernek teljes kiépítése. Ilyen 
a nemzeti jegybank átalakítása, — 
vagyis egész pénzügyi politikánk 
átszervezése. Es általában nem túl­
zás, amikor azt- mondom, ilyen az 
is, amikor az eddigi kapitalista gaz­
dasági rendet korszerűen kívánja 
átalakítani.

— Én ezeket a főbb momentumo­
kat emelem ki programjai közül, 
de leglényegesebbnek tartom, — 
hogy mindezeket ő, a keresztény 
nemzeti politika alapelvére helyez­
kedve kívánja megalkotni. Ennék a 
politikának megingathatatlan hí­
vének vallotta magát minden meg­
nyilatkozásában. (Lelkes éljenzés). 
Ez a tény számunkra egyenesen 
előírja azt, hogy mi bizalmunkról.

Csehország 
az örvény szélén

Újabb véres össse fűzések a csehek és sxudéta- 
németek kötött - Hodxia minittierelnök 

meghívta Henleint
Berlin, május 20. Prágából jelen­

tik a Német TI-nak : A prágai né­
met ház közelében a péntekre vir­
radó éjjel megismétlődtek a tünte­
tések. Több esetben a csehek cso­
portosan támadták meg a német já­
rókelőket s tettlegességre. is sor 
került. Egyes németeket 15—á0 
cseh tüntető, vett körül s ütött le ésí 

^súlyosan bántalmazott. A cseh tői-' 
ineget csak ..a rendőri készültség, 
tudta. Szétoszlatni. Kundt ’ és Neíi- 
wirth szudétanémet képviselők is­
mételten megkísérelték, hogy a 
rendőrséget már előbb beavatko­
zásra bírják. Közben a Cseh tünte­
tők a képviselőket is körülvették és 
bántalmazták. A rendőrség ezekkel 
a támadásokkal szemben tehetetlen­
nek bizonyult. Hajnali 2 óra tájban 
a cseh nemzeti, egyesülésnek mint­
egy 200 tagja a Venczel-térre vo- I 
nult, ahol" hangosan szidalmazta 
Henlein Konrádót. A VeÜczel-téren I 

támogatásunkról biztosítsuk őt és 
kormányát már most is. Éppén 
ezért indítványozom, hogy á minisz­
terelnök úr és kormánya iránti bi­
zalmunkat, ragaszkodásunkat és tá­
mogatási készségünket a közigaz­
gatási bizottság megbízásából és 
akaratából a polgármester úr táv­
iratilag adja ezt a miniszterelnök 
tudomására.

A közgyűlés tagjai lelkes éljen­
zéssel és tapssal fogadták az indít­
ványt és a polgármester a követke­
ző táviratot küldötte el a miniszter­
elnöknek :
„Nagyméltóságú dr. Imrédy Béla 
m. klr. Miniszterelnök Urnák ’ Bu­
dapest.

Debrecen sz. klr. város Törvény­
hatósági Bizottsága mai napon tar­
tott közgyűlésében vitéz dr. Besse­
nyei Lajos törvényhatósági bizott­
sági tag indítványára egyhangú 
lelkesedéssel elhatározta. hogy 
Nagyméltóságodat kormányra lé­
pése alkalmából őszinte tisztelettel 
és ragaszkodással üdvözli, egyben 
biztosítja arról, hogy Nagyméítósá- 
godat -s a vezetése aIatt áíló M. klr. 
Kormányt mely az előző Kormány 
keresztyén nemzeti alapon nyugvó 
eredményes munkásságának folyta­
tását jelenti, hazafias buzgalommal 
támogatni fogja

Amidőn a közgyűlés határozatát 
ezúton is Nagyméltóságod tudomá­
sára hozom, a törvény hatósági bi­
zottság nevében Nagyméltóságod és 
a vezetése alatt álló M. klr. Kor­
mány nemzetépítő munkásságára 
Isten áldását kérem. Debrecen sz. 
kJr. város Törvényhatósági Bizott­
sága nevében : Dr. Kölcsey Sándor 
s. k., polgármester.“ 

a rendőrség végre szétoszlatta a 
tüntetőket, de a tömeg ezután is va­
lóságos hajtóvadászatot indított 
mindenki ellen, akit külseje után 
németnek gyanítottak. A rendőrség 
több helyen gumibotokkal , verte 
szét a tüntetőket.

Práf/a, május, 20. Mint a szudéta 
németpárt sajtóosztálya jelenti, 
Chodau szudétanémet ipari város­
ban (Karlsbad mellett) ma súlyos 
ösZzetűzések támadtak a szudétané­
met lakosság és az állami közbiz­
tonsági szervek között. Tegnap cseh 
rendőrök letartóztattak két fiatal 
tornászt, mert állítólag tiltott dalo­
ka énekeltek. Ma reggel a város né­
met lakosságának küldöttségé a két 
fiatalember szabadonboesátását kö­
vetelte.. A csendőrség ezt a kérést 
elutasította, ami ellen a lakosság 
izgatottan tiltakozott. A eseh rend- 
iirséfi elvesztette önuralmát ás kard­
iát használta a lakosságyal szem-
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ben. Több súlyos sebesülés történt. 
A tüntetés akkor érte el tetőpont­
ját, amikor az egyik csendőr rálőtt 
a tüntetőkre, több más csendőr pe­
dig egyes tüntetőket revolverrel 
megfenyegetett. A város kereskedői 
bezárták üzleteiket, az üzemekben 
megszűntették a munkát és az 
egész lakosság az utcára tódult. 
Közben a chodaui események híre 
futótűzként terjedt el az egész ke­
rületben, és Neusattelban és Falke- 
nauban több üzemben szintén abba­
hagyták a munkát. Az üzemek al­
kalmazottai és munkásat elindultak 
Chodau felé, hogy résztvegyenek a 
felháborodott német lakosság tünte­
téseiben. A csendőrség erősítést 
kért, sőt még a falkenaui katonai 
helyőrség készültségét is igénybe 
vették.

Ptága, május 20. Chodauhól ér-, 
kezö jelentések szerint itt helyre­
állt a nyugalom. A szudéta német­
párt vezetőségi embereinek sikerült 
rávenni a város felé vonuló töme­
get. hogy forduljon vissza.

Prága, május 20. Hodzsa minisz-

terelnök meghívta Henlelnt az elő* 
készületben lévő nemzetiségi sza­
bályzat megvitatására. Általában 
úgy hírlik, hogy a találkozás a jövő 
héten lesz. Henlein most az osztrák 
alpokban van.

Prága, május 20. A szudéta né­
metpárt sajtóirodája ma közle­
ményt adott ki, amely többek kö­
zött ezeket tartalmazza :

A Brünnben és több szudétané­
met városban lefolyt németellenes 
cselekményekről beérkezett hírek 
alapján a szudéta németpárt vezető­
ségének politikai bizottsága ma 
délelőtt rendkívüli ülést tartott, 
amelyen elhatározta Hodzsa minisz­
terelnökkel, hogy a szudétanémet- 
párt mindaddig, amíg a szudétané­
met vidéken a rend és nyugalom 
helyre nem állt s amíg a gondolat-, 
sajtó-, gyülekezési- és egyesülési 
szabadság alkotmányos jogait a 
szudétanémetség számára nem biz­
tosítják,. nem lesz módjában a kor­
mánnyal a nemzetiségi alkotmányra i 
vonatkozó tárgyalásokat folytatni.

Óriási többséggel
Korniss Gyulát választották 

meg a Ház elnökévé
Antal István beszéde a rend törvényjavaslat vitájában

1938 május 21, szombat

Rúna Sándor ékszerész üzletét és műhelyét
Sándor Ármin volt üzlethelyiségébe

Ferenc József-út 28. szám alá
helyezte át.

A felvidéki magyarság vezérei 
Londonba utaznak

Prága, máf 1 20. Szüllő Géza és Járass 
Andor, a magyar kisebbség parlamenti 
vezérei Londonba utaznak. A Slovák 
című lap ezzel összefüggésben megjegy­
zi : „Az utóbbi hetek eseményei mindin­
kább megerősítik bennünk azt a benyo­
mást, hogy a csehszlovák köztársaság 
dolgaiban döntőbb szava van London­
nak, mint Prágának. Ügylátszik, hogy 
Prága mindenben alárendeli magát a 
londoni Irányításnak.“

Losonc, május 20. Az egyesült magyar, 
párt Losoncon tartott nagygyűlésén Szí- 
lassy Béla, a párt szenátor tagja nagy 
beszédet mondott, amelyben rámutatott 
arra, hogy a csehszlovák kormány ezek­
ben a válságos időkben kártérítést tarto­
zik adni mindazokért a károkért, ame-

lyekef az államfordulaf óta okozott. A 
magyarság három téren követet kártéri, 
tést: kultúrálta, közigazgatási és gazda, 
sági téren. A magyar terület közlgazga. 
tását és a magyar Ifjúság nevelését esak 
olyan emberek Irányíthatják, akiknek 
érzése én szfve magyar. Gazdasági téren 
a földbirtokosoktól elvett birtokokat 
kell elsősorban visszaadni a föld nélkül 
maradt magyar földmíveseknek. A jóvá­
tételt követelések szerves részét alkotja 
az is, hogy a leépített gyárakban ßOOO 
munkásnak visszaköveteljük azt az egy. 
milliárd koronát, amit a munkások mun. 
kabérben vesztettek, hogy ebből az ősz. 

[ szegből munkaszövetkezeti gyárakat le.
hessen alapítani.

Enged Franciaország
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BuifapMf, - májú« W. X képviselőház 
pénfe*! másét Bobory György atetnök 10 
órakor nyitotta meg. A kormány tagjai 
közül Hóman Bálint, Sztranyavszky Sán­
dor, Bornemisza Géza, Mlkecz Ödön és 
Reményl-Schneller Lajos miniszterek je­
lentek meg.

Az »leintik bemutatta a Háznak a M- 
sőház átiratát, amelyben értesít, a kép 
viselöházat. hogy az állami rend meg­
óvása végett szükséges sajtórendelkezé- 
sekról szóló törvényjavaslatot változatla­
nul elfogadta.

Ezután napirend szerint a képviselő­
ház elnökének a megválasztása követke­
zett. Az alelnök elrendelte a névsorolva­
sást. mire a Jelenlévők az urnákhoz Já­
rultak és bedobták szavazataikat. A sza­
vazatok összeszámlálása után az elnök 
jelentette, hogy összesen 12S szavazatot 
adtak le, és ebből 120 szavazat esett 
Korniss Gynla alelnökre. A szavazás 
eredménye szerint tehát Korniss Gyulát 
a képviselőház megválasztott elnökének 
mondotta ki és arra az Időre, amíg az 
elnöki széket elfoglalja, az ülést felfüg­
gesztette.

Rövid szünet után a képviselők nagy 
t«p«a és éljenzése mellett megjelent az 
elnöki emelvényen Korniss Gyula, a Ház 
új elnöke és többek között a következő­
ket mondotta :

- Tisztelt képviselőház! Amikor a fé- 
nycsncvü elődök hosszú sora után ezt a 
díszes helyet elfoglalom, a tisztelt Ház­
nak a legőszintébb és leghálásabb kö- 
szönetemet fejezem ki ezért a rendkívül 
nagy megtisztelő bizalomért, annál í„

•í
T.

KAY FRANCIS 
é« ERROL FLYNN 

izgalma^, háborús szerelmi 
története:

Asszony 
a sivatasban

Inkább, mert ez a bizalom majdnem egy. 
; hangúén nyilvánult meg. Nagy kitünte­

tés ez számomra, érzem és ez Indítékom 
lesz a kötelesség teljesítésében . Milyen 
irányelv vezet majd elnöki tisztemben ? 
A szigorú pártatlanság és tárgyilagos el- 
fogulallanság. (Helyeslés.) Megtartani és 
megtartani a Ház szabályait, megőrizni a 
tanácskozás méltó rendjét, biztosítani 
egymás kölcsönös tiszteletét és nyugodt 
meghallgatását, megóvni a Ház jogát és 
méltóságát: ezt érzem legfőbb feladatom, 
nak. Azonban, hogy ennek a feladatnak 
megfelelő módon eleget tehessek, a Ház 
támogatását és jóindulatát kérem.

A Ház ezután harmadszori olvasásban 
elfogadta az egyesülést szabadságról szó. 
ló törvény javaslatot, majd a rendtörvény 
javaslat vitája következett. Bulin Jenő, 
Tauffcr Gábor, Györki Imre felszólalása 
után Antal István Igazságügyi államtit­
kár válaszolt, aki kijelentette, hogy a 
törvényjavaslat benyújtásának közvetlen 
indoka a kormány szilárd és eltökélt el­
határozásának konkrét eszközökkel való 
bizonyítása, hogy az állam! és társadal­
mi rendet, a polgárt munka összes bizto­
sítékait a legteljesebb határozottsággal I 
kész a nemzet számára újabb garanciák. I 
kai alátámasztani és megadni n nyugodt I 
munka é.s békés fejlődés biztosítékait, I 
amelyek a mai körülmények között múl- I 
hatatlanul szükségesek.

Bejelenti, hogy még a mai nap folya. I 
mán, de legkésőbb holnap, olyan tarfal- I 
mű kormányrendelet jelenik meg, amely I 
a leghatározottabban és a legsúlyosabb I 
következmények kilátásbahelyezésével I 
megtiltja, hogy magyar köztisztviselő hi- I 
vatalában, vagy hivatalt eljárás alatt 
akármilyen pártjclvényt viseljen.

Antal István beszéde után a Ház a tör- I 
vényjavaslatot általánosságban elfogadta, I 
majd megkezdték a részletes tárgyalást, 
melynek során Benkő Géza előadó indít- I 
ványára úgy határoztak, hogy az eljárás I 
kezdő stádiumát kiterjesztik, tekintet I 
nélkül arra, hogy a bűncselekményt a 
törvény hatálybalépése előtt vagy után 
követték el.

Ezzel részleteiben js letárgyalták a 
második rendtörvényt. A legközelebbi 
illés hétfőn délelőtt lesfe

. Páris, május 20. A mérsékelt köz­
vélemény örömmel állapítja meg, 
hogy a francia-olasz tárgyalások 
ügyét Anglia veszi kezei közé.

A Ce Soir értesülése szerint 
Anglia legalább is részben elfogad­
ta azt az olasz beállítást, amely sze­
rint Franciaország a semlegesség! 
egyezményt rendszeresen áthágja.

Sir Eric Ctps angol nagykövet 
állítólag barátságosan tfelhívta a 

francia kormány figyelmét a Pyre- 
neusokban folyó hadianyagcsémpé- 
szés ellenőrzésére. Sir John Simon 
képviselőházi kijelentései pedig 
burkolt formában Franciaország 
ellen emelt vádakat tartalmaznak.

El lehetünk tehát készülve arra, 
hogy, — írja a lap — Anglia a kö­
zeljövőben nyomást fog gyakorolni 
a francia kormányra.

London, május 20. Raynaud fran­
cai igazságügyminiszter ma dél­
előtt hosszan tanácskozott a kül­
ügyi hivatalban lord Halifax kül­
ügyminiszterrel, a francia-olasz ne­
hézségekről.

Az Ewening News szerint Ray­
naud megígérte Halifaxnak, hogy 
Franciaország meg fogja engedni a 
pyreneusi határok ellenőrzésének 
helyreállítását, megfelelő olasz biz­
tosítékok ellenében.

Megjelent a rendelet a köztisztviselők 
egyesületi tagságáról

Budapest, május 20. A kormány az 
egyesületi tagságra vonatkozó rendelke. 
zések ellen vétő köztisztviselők a egyéb 
alkalmazottak fegyelmi felelősségrevoná. 
sáról rendeletét adott ki, amelynek szö­
vege a következő :

A hatóságok, közhivatalok és közlnté- 
zelek lagjal és közegei, illetőleg általá­
ban köztisztviselők és közszolgálati al­
kalmazottak olyan egyesületben vagy 
bármilyen más megjelölést szervezetben, 
amelyben való részvételük, vagy tagsá­
guk ellentétbe állíthatja őket az állam 
törvényes rendjének követelményeivel 
vagy annak látszatát kelthetné, tagként 
be nem léphetnek s Ilyen egyesület vagy 
más szervezet működésében részt nem 
vehetnek, illetőleg ilyen egyesület vagy 
más szervezet tagjai nem maradhatnak.

Ennélfogva tilos az 1. bekezdésben 
említett tisztviselőknek s egyéb alkalma­
zottaknak részvétele, kiváltképen olyan 
egyesületekben vagy más szervezetben, 
amelynek nines kormányhatóságllag Jó­
váhagyott alapszabálya, vagy amely fel- 
oszlattatott, úgyszintén olyan egyesület­
ben, szervezetben vagy politikai pártban, 
amely az egyesülethez vagy más szerve, 
zelhez, Illetőleg párthoz való tartozás, 
vagy vezetősége Irányában való engedel­
messég, avagy más kötelesség megerősí­
tésére esküt, fogadalmat, ünnepélyes ígé­
retet, vagy bármilyen más olyan nyilat­
kozatot kíván, amely lelklismerctbeli le. 
kötelezéssel jár.

Tilos az 1. bekezdés alá eső tlszlvlse- 
löknek s egyéb alkalmazottaknak hiva­
tali minőségükben munkahelyükön, vagy 
hivatali eljárás közben bármiféle olyan

jelvényt viselni, amely valamilyen párt­
hoz, egyesülethez vagy szervezethez való 
tartozásukat tünteti fel. E tilalom nem 
vonatkozik a vitézlrend jelvényének vi­
selésére és nem vonatkozik a miniszte­
rekre, az államtitkárokra, főispánokra és 
Budapest székesfőváros főpolgármestrré- 
re. Utasítja a minisztérium a Jelen ren­
delet 1. bekezdése alá eső tisztviselők és 
egyéb alkalmazottak Illetékes felügyeleti 
hatóságát, hogy haladéktalanul szólítsa 
fel a felügyelete alá tartozó valamennyi 
tisztviselőt a egyéb alkalmazottat, hogy 
8 napon belül nyilatkozzék arra vonat­
kozólag, hogy milyen egyesületnek, szer­
vezetnek vagy pártnak tagja, és hogy az 
1. és 2. bekezdés alá eső egyesület, szer­
vezet vagy párt tagságát, vagy 
való részvételét megszüntette-e ? 
azok ellen az alkalmazottak ellen, 
jelen rendeletben foglalt tilalmat
szegik vagy bejelentési kötelezettségük­
nek eleget nem tesznek, a fegyelmi el. 
Járás megindításához szüksége* intézke­
déseket haladéktalanul meg kell tenni. 
A fegyelmi felelősségrevonás során a leg­
súlyosabb fegyelmi vétségnek kel! tekin­
teni, hn valaki n fenti tilalmat valami­
kép megszegi, vagy ha a jelen rendelet­
ben megszabott bármely más kötelezett­
ségének teljesítését elmulasztja.

Jelen rendelet kihirdetése napján lép 
hatályba. Végrehajtása tárgyában a hi­
vatali főnökök, a miniszter vonatkozó 
utasításának megérkezése után és en- 
nak értelmében kötelesek eljárni. — Bu­
dapest, 1938 május 20. Imrédy Béla »k. 
m. klr. miniszterelnök.
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Kisbérlő szövetkezetnek adta bérbe 
a város a szíkgáti ingatlant 
és hat debreceni kisgazdának 

a Baál Vilmos>féle ohaii bérletei
Nagyjelentőségű szociális és gazdasági problémák 

Debrecen város rendkívüli közgyűlése előtt
viteletek, kézimunkák, pásztorfaragá.sok, 
magyar óntárgyak, vegyes tárgyú gyűjte­
mény és népies üvegtárgyak.“

Debrecen város kisgyíílése pénte­
ken délelőtt 10 órakor dr. Kölcsey 
Sándor polgármester elnökségével 
ülést tartott, amelyen a délutáni 
közgyűlés tárgysorozatát vitatták 
meg.

Dr. Balogh Sándor tanácsnok be­
mutatta azt az ajándékozási szerző­
dést, amelyet Déri György ny. ez­
redes. budapesti lakos és felesége 
kívánnak kötni Debrecen várossal 
egy hatalmas értékű magyar nép­
rajzi gyűjteménynek a Déri-mú­
zeumban való elhelyezésére. Az 
ajándékozásról szóló okirat beveze­
tésében a következőket mondja :

.,T>érl Frigyes megboldogult testvér, 
bátyám múzcumalapitói tettének nemes 
példáját szem előtt tartva és hazám kul­
túrértékelnek, különösen népies kultúr, 
emlékeinek jelentőségétől és szépségeitől 
áthatva, a régi Magyarországra kiterjedő 
néprajzi gyűjteményt alkottam. Gyűjté­
semmel részben az volt a célom, hogy 
hazám iránti hálámat Icrójjam, részben 
pedig, hogy a Dérl-múzeum anyagát gya­
rapítsam. Az ajándékozó okiratban ki­
köti azután Déri György, hogy a nép­
rajzi gyűjtemény a Déri-múzeummal 
kapcsolatosan külön épületben helyez, 
tessék el s az a Déri György ezredes nép­
rajzi múzeuma nevet viselje, és bejelenti, 
hogy később Is bővíteni fogja az egyetc. 
mez néprajzi gyűjteményét, amely nyolc 
csoportból áll. Ezek a következők i ma.

' ar népies kerámia, magyarországi nép.

Sesztina Nagybákay Jenő értékes felszólalása
A közgyűlésen Déri György ado­

mányáról szőlő előterjesztéshez 
Sesztina Jenő szólalt fel és a város 
egész közönségének a nevében há­
lás köszönetének adott kifejezést a 
nemes adományozó nagyszerű gesz­
tusáért, amellyel Debrecent kultúr- 
kincsekben olyan pazar bőkezűség­
gel gyarapította. Kérte a polgár­
mestert, hogy a jövőben keressen

A ravatalozó építkezéséből keletkezett 
kártérítési pert elvesztette a város

Dr. Szabó Gyula tb. tanácsnok 
ismertette ezután azt a hét év óta 
húzódó kártérítési pert, amelyet 
Széli Géza építési vállalkozó indí­
tott a város ellen a Köztemető épít­
kezésével kapcsolatban. Annakide­
jén 1931 őszére kellett volna befe­
jezni az építkezés munkálatait, a 
ravatalozó felépítése azonban közel 
egy esztendőt késett ős pedig a vál­
lalkozó hibáján kívül amiatt, mert 
a városi téglagyár nem tudta idejé­
ben szállítani az építkezéshez szük­
séges tégla és cserép anyagot. Elő­
ször 90 ezer pengős kártérítési 
igénnyel lépett fel a vállalkozó, 
majd, mikor az egyezkedési tárgya­
lások a várossal nem vezettek ered­
ményre, bírósági kereslet útján ér­
vényesítette kárigényét. A királyi 
járásbíróság, majd a törvényszék 
kamatokkal együtt 28 ezer pengő 
kárigényt állapított meg és pedig 
úgy, hogy ezt az összeget azonnali 
végrehajtással kifizetendőnek ítélte.

Széli Géza most újabb ajánlatot 
tett a városnak, és hajlandónak 
mutatkozott 26 ezer 500 pengőt el­
fogadni végleges kárigényének ki­
elégítéséül, ha azt az összeget má­
jus 31-ig kifizeti a város. Az elő­
adói javaslat úgy szólt, hogy mi­

A polgármesteri javaslat értelmé­
ben a nagyértékű gyűjtemény a vá­
ros közkincsét fogja képezni és an­
nak kiállítása céljaira a Fűvészkert- 
utca 2. szám alatti iskolaépület eme­
leti helyiségeit alakítják át. A ren­
delkezésre álló hat termet és folyo­
sókat a legmodernebb múzeumi kö­
vetelményeknek megfelelően átala­
kítják, kiállítási szekrényekkel sze­
relik fel és hogy a Déri-múzeum­
mal való kapcsolatát szembetűnővé 
tegyék, a Déri-tér felől külön lép­
csőházat építenek az iskolaépület­
hez és ezzel egyidejűleg megoldják 
a térzenékhez szükséges zenepavi­
lon létesítését is. Az összes költsé­
gek 64 ezer pengőt tesznek ki, de a 
város ezzel a nemes adománnyal a 
kincseket érő becses anyagon felül 
olyan művészi gyűjteményhez jut, 
amely nemcsak idegenforgalmi 
szempontból bír nagy jelentőséggel, 
hanem alapját fogja képezni a deb­
receni iparművészek továbbfejlesz­
tésének is. A költségeket rövidlejá- 
ratú hitel formájában teremtik elő 
és három esztendőre elosztva állít­
ják be a város költségvetésébe.

A klsgyűlés a javaslatot egyhan­
gúlag elfogadásra ajánlotta a köz­
gyűlésnek.

módot arra is, hogy a Fűvészkert- 
utcai iskoláhelyiség'et egész terje­
delmében múzeális célokra rendez­
zék át, mert azok a kisebb adomá­
nyozók is, akik értékes tárgyakkal 
ajándékozták meg a múzeumot, sze­
retnék látni adományaikat, erre pe­
dig pia helyszűke miatt nincs mód 
és így azok a múzeum raktárában 
vannak felhalmozva.

után a felülvizsgálati kérelem fo­
lyamán semmi remény nincs arra, 
hogy előnyösebb eredményt ér el 
a város, fogadja el a közgyűlés a 
vállalkozó ajánlatát és a kért ösz- 
szeget fizessék ki.

A javaslathoz a kisgyűlésen dr. 
Jakobovits József szólt hozzá. El­
fogadta az előadói javaslatot, de 
kérte, hogy miután a városnak is 
fennállanak követelései a vállalko­
zóval szemben, így elsősorban a 
Világítási Vállalatnál van egy na­
gyobb adósságtétele, ezeket a vá­
rosi követeléseket számítsák le a 26 
ezer 500 pengőből. A polgármester 
és a tisztifőügyész felvilágosításai 
után a kisgyűlés elfogadta az elő­
adói javaslatot.

Kisembereknek adta 
bérbe a város a 410 

holdas szikgáti 
gazdaságot

Nagy érdeklődéssel tárgyalták a 
szikgáti gazdaság haszonbérbe adá- I 
sának az ügyét. A város ezen a hir- I 
tokán megszünteti a házikezeléses > 

gazdálkodást és kishaszonbérletek 
formájában kívánja azt hasznosí­
tani. A haszonbérbeadási árverésen 
a Szotyöri- és Czeising-telep lakói 
adtak ajánlatot elsőnek, majd a 
Magyar Jövő Szövetség. Ez a két 
ajánlat azonban bérösszeg megjelö­
lése nélkül futott be, a harmadik 
ajánlattevő pedig a Debrecen és 
Vidéke Mezőgazdasági Hitelszövet­
kezet volt, amely, mint az OKH
WWWMNMIMMMMffl ***••••

Megszavazta a közgyűlés a tüdőbeteg­
gondozó újjászervezését

Dr. Kupínszky .Sándor tb. ta­
nácsnok a debreceni közjótékony­
sági egyesület által fenntartott Me- 
szena-utcai tüdöbeteggondozó inté­
zet megszüntetéséről és a város ál­
tal megnyitandó új tüdőbetegdisz- 
panzerről tett előterjesztést. Rámu­
tatott arra, hogy a belügyminiszter 
értesítette a várost, hogy a tüdő- 
beteggondózó elhelyezése a Mesze- 
na-utcai helyiségben tarthatatlan. 
A tüdőbetegek gondozásának je­
lenlegi rendszere a célnak nem fe­
lel meg. Éppen ezért felhívta a 
polgármestert, hogy a tüdőbeteg­
gondozónak . a városhoz méltó át­
szervezéséről a m. kir. tisztifőorvos 
meghallgatása mellett gondoskod­
jék. Pontos előkészítés után az ösz- 
szes illetékes egészségügyi hatósá­
gok, sőt a tuberkulózisügyek orszá­
gos kormánybiztosának egybehang­
zó véleménye szerint a bábaké- 
pezde IV. számú pavilonjában fog­
ják megoldani a tüdőbeteggondo­
zás ügyét,.A szükséges átalakítások

HUNGÁRIA filmszínház

MA IS a nagyhatású

Anyák és fiúk
Lil Dagover, Willy Fritsch és
Tasnády Mária főszereplésével.

Előadások : 5, 7, 9 órakor !
Kísérő: Modern légi haderők! 

tagja, holdanklnt évi 230 kilogram 
búzahaszonbért és a közterhek vi­
selését ajánlotta fel. Ez a szövetke­
zet 421 holdat venne bérbe. Ezt az 
ajánlatát péntek reggelre még meg­
javította a szövetkezet azzal, hogy 
a haszonbérajánlatát 240 kilogram 
búzaegyenértékre emelte fel. Befu­
tott még egy ajánlat id. Nagy dá­
nos és társai debreceni lakosok ré­
széről, akik közölték, hogy tizen­
négyen önálló bérlöszövetkezetet 
kívánnak alkotni és 6 évre 240, 12 
évre 250 kilogram búzahaszonbért 
ígértek.

A polgármesteri javaslat úgy 
szólt, hogy a szíkgáti 421 holdas 
ingatlant a Mezőgazdák Hitelszö­
vetkezetének adja bérbe a város, 
amely kimondottan kisbérlőszövet- 
kezet formájában 20 kisembert akar 
a Szíkgáton földhöz juttatni. A szo­
ciális célt ez az ajánlat biztosít ia 
legmegfelelőbben és a kisgyűlés 
egyhangúlag ezt a javaslatot tette 
magáévá. Ugyanígy szavazott a 
közgyűlés is névszerinti szavazás­
sal 23 — 3 arányban.

60.000 pengő költséget tesznek ki, 
amiből az épületet tatarozzák, be­
rendezéssel látják el és egy 30 
ágyas tüdőgondozó kórházat is lé­
tesítenek. Volt egy olyan terv is, 
hogy egészen új épületet emelnek 
a tüdőbetggondozó diszpanzer cél­
jaira, ez azonban 130 ezer pengős 
költséggel járt volna és így azt el­
vetették.

A kisgyűlés és a közgyűlés egy­
hangúlag hozzájárult a tervezett 
megoldáshoz.

Ä ny. városi főti»ztvi»elők 
pótilletményeinek beszámítása

A Világítási Vállalatnál és a víz­
üzemnél bizonyos munkáskategó­
riáknál 1934-ben a 8 órai munka­
időt 6 órára csökkentették, mert 
nem akartak élbocsájtani munkáso­
kat és így tudták az egész létszá­
mot foglalkoztani. Most a polgár­
mester javaslatot tesz arra, hogy 
ezeknél a munkákategóriáknál egy-

AZ APOLLÓBAN
Mindenki tetszését megnyerte

GAfil FRANCISKA
mint

Kalózkiiaiizony
Partnere : Frederick March.

Nézze meg On is I
Ma: fél 5. fél 7, fél 9 órakor!

Híradó !



?4*
$ *

it
Ük

■M

í

I 
áíí

ifi

tv

I DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD 1038 május 21, szombat

.fi

■1

I ÍHOttÓnllDVDtt rinbllPfl F^nlnn Magyarország cirkuszok királya Donnert Bonifác kétárböcos 
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Debrecenbon pár nap itt tartózkodik! Dobracanban pár nap itt tartózkodik!

előre 7 órás, jövőre pedig majd is­
mét a 8 órás munkaidőt állítsák 
vissza. A szükséges 6000 pengő 
költségtöbblethez a kisgyűlés hoz­
zájárult.

Vásáry István és társai, az el­
múlt években nyugalomba vonult 
városi főtisztviselők, dr. Csűrös Fe­
renc, dr. Varga Elemér, dr. Miszty 
Károly, Vass Károly és Borsos Jó­
zsef kérelmet terjesztettek elő, hogy 
nyugdíjukba számítsák be azokat a 
munkaáltalányokat, amelyeket a 
korábban nyugalomba vonult városi 
főtisztviselők élveztek és melyre a 
nyugdíjjájulékot annakidején ők is 
befizették. Hh'atkoztak arra, hogy 
dr. Magoss György ny. polgármes­
ternek kegydíj címén a közigazga­
tási bíróság engedélyezte a pétil- 
letmények beszámítását is. Bár a 
kérelmet benyújtó volt városi fő­
tisztviselők. nem esnek a dr. Ma­
goss Györgyével azonos elbírálás 
alá, mert az ő nyugdíjazásuk az 
újabban kiadott illetmény- és nyug­
díj rendezési törvény után történt, 
mégis a kisgyűlés és a közgyűlés is 
hozzájárult ahhoz, hogy a kért 
kegydíjat, ha az kormányhatósági 
jóváhagyást nyer, a kérelmezők ré­
szére is folyósítsák.

Kik nyerték a debreceni 
gyógyszálló tervpályázatát?
Elfogadta a közgyűlés azt az elő­

terjesztést is egyhangúlag, hogy a 
város koronázási alapítványának 
irodalmi ösztöndíját dr. Zoltay La­
josnak adják, aki újabb debreceni 
vonatkozású történelmi munkát fog 
kiadni. Megszavazta a közgyűlés 
egy második belsöségi állatorvosi 
állás szervezését is, valamint a sze­
gényháznál egy harmadik felügye­
lői állás kreálását.

Tudomásul vették a 480.000 pen­
gős MABI-kölcsön felvételét az 
István-úti főgyűjtő csatorna kiépí­
tésére, a nagyerdői strandfürdőhöz 
szükséges kútak fúrására és a 
szennyvízszűrőtelep átalakítására. 
A MABI hajlandó a kölcsönt nyúj­
tani. a belügyminiszter azt már jó­
vá is hagyta és a felveendő kölcsön 
ő0 féléves 5 és félszázalékos annui­
táséi lesz.

Czeh Czeglédy András ennek 
kapcsán arról érdeklődött, hogy a 
város mire fordítja a 160—200.000 
pengő évenkint befolyó csatornadí­
jai. Szerinte ezeket az összegeket 
kellene újabb csatorna építésére 
felhasználni.

A közgyűlés a 480.000 pengős be­
ruházási kölcsön felvételét egyhan­
gúlag tudomásul vette. Megszava­
zott a közgyűlés 1000 pengőt vitéz 
Gömbös Gyula szoborköltségeihez 
hozzájárulásként és 3.000 pengőt 
Baltazar Dezső síremlékére.

1 udomásul vették, hogy a nagy- 
<‘rdői gyógyszálló tervpályázatára 
13 terv érkezett és a bírálóbizottság 
a kitűzött három, egyenkint 2.800 
pengő pályadíjat a következőknek 
ítelte oda :

1. Körmendi Nándor budapesti 
es Sajó István debreceni építészek 
közös pályatervének. 2. Kopeczky 
Raoul budapesti pályatervének. 8. 
Mirgay László debreceni építész- 
mérnök pályatervének. Négy pálya- 
tervet megvásárolt a város, köztük 
György Dénesét is, egyenkint 1.000 
pengőért.

A Sámsonl-út burkolásával kap- I 
csolatban kimondta a közgyűlés,

hogy 25 százalék helyett 12 és fél 
százalékos burkolási járulékot vet 
ki az utca háztulajdonosaira, a Bö­
szörményiéit külső szakaszának 
költsége alól pedig teljesen mente­
síti a háztulajdonosokat, mert ez a 
burkolatrész már a szabályozási 
vonalon kívül esik.

Bérbeadfa a város a Baál 
Vilmos-féle ohati ingatlant
Vitéz dr. Kiss József tanácsnok 

bejelentette a közgyűlésen, hogy az 
egyik ohati haszonbérlő, Baál Vil­
mos ellen peres eljárást indított a 
város, mert haszonbérfizetési köte­
lezettségének nem tett eleget. A 
per megindítása után a bérlő rész­
letfizetési ajánlatokat tett, a részle­
teket azonban ezután sem teljesí­
tette. A polgármester erre a ha­
szonbérleti szerződést azonnali ha­
tállyal megszüntette és az Ingatlan­
nak más részére való bérbeadását 
rendelte el. Az első árverésen, má­
jus 13.-án árverelő nem jelentke- i 
zett, árverésen kívül azonban Ba- I 
kóczy János Bethlen-utca 22. szám |

I
 alatti lakos és hat társa 6 eszten­
dőre ajánlatot tett a jelenlegi hol- 
dankinti 158 kllogramos búzaha­
szonbér mellett a Baál János által 
bérelt 1100 hold föld bérlésére. Ba- 
kóczy János és társai a 6900 pengő 
bánatpénzt letétbe helyezték, meg­
felelő biztosítékot ajánlottak fel és 
az árverési feltételekben kisebb 
módosításokat kívántak. A kisgyű­
lés és a közgyűlés a bérleti ajánla­
tot elfogadta és birtokon kívüli fel­
lebbezés lehetőségével határozattá 
emelte az Ohat bérbeadását. Vala­
mennyi bérlőtárs debreceni lakos, 
nagyobb családú kisgazda, és min­
den garancia megvan bennük a 
bérlet szakszerű kezelésére. A ha­
szonbérbeadás 1938 október 1-től 
6 esztendőre szól.

A közgyűlés végül 2.000 pengőt 
szavazott meg a debreceni Torna­
egyesületnek, majd Pataky József 
három interpellációját tárgyalták le. 
Zöld József helyettes polgármester 
mindhárom Interpellációra meg­
nyugtató választ adott.

A közgyűlés este 8 órakor ért 
véget.

Az olaszországi társasutazásra
már csak május 25-ig tehet jelentkezni

A debreceni Julow Viktor lett az első 
a középiskolások irodalmi versenyében

Kmetty Kálmán, Kiss Ferenc, Sza­
bó István, Siposs Sándor, Marosi 
István, Pásztor László, Kiss József 
Nagy Imre, Kiss Gyula, Karczag 
József, Szabó Gyula, Szabó Béla 
ifj. Markos Ferenc, ifj. Ferenczv 
Miklós, Hegyi Mihály, ifj. Tamás 
József, Szabó Sándor, Ifj. Papp La­
jos, Ifj. Szilágyi Ferenc, ifj. Tóth 
János, ifj. Ka tonka Lajos, Marossv 
Zoltán, Ifj. Berozy Sándor, Bodrogi 
Ahtal, ifj. Haraszti Ferenc, Dukay 
László, Kabay Zoltán, Tóth József, 
Osige József és Szabó Gyula. Haj­
dúböszörményből : Domokos Sándor 
ifj. Némethy Sándor, Tóth István 
ifj. Siposs Imre ; Hajdúnánásról: 
ifj. Fehér István, ifj. Pálffy Sándor, 
Hajdúszoboszlóról : B. Szabó Fe­
renc, Györffy István, M. Kovács 
Mihály, jfj. Karika József; Hajdú- 
sámsonból: Kovács Gábor, ifj. 
Nagy Mihály, ifj. Baczó Ferenc; 
Hajdúhadházről: Ifj. Kiss Sándor, 
Lőrincz Barnabás ; Balmazújváros­
ról Kertész János, Molnár László, 
ifj. Orosz Sándor, ifj. Vargha Já­
nos, ifj. Kertész János; Püspökla­
dányból : Kósa Károly. Keserű Im­
re, Vargha Lajos, ifj. Csáthy Lajos, 
ifj. Bíró József; Hajdúdörogról: 
Bodnár István, Ilosvay Sándor ; — 
Nádudvarról: Szegedy Antal, Sza- 
lonthay István, Horváth Dezső, — 
lantos Sándor, ifj. Törös Imre, 
Nagy Sándor ; Mikepércsről : Hu­
nyady József, ifj. Kiss Lajos, Tóth 
Gyula ; Kábáról: Gergely János 
ifj. Oláh Károly, Juhász Gyula; 
Téglásról : ifj. Vass György : Tetét- 
lenről : ifj. Nagy Dezső, ifj. Bog­
nár Gábor ; Földesről : Szánthó La­
jos ; Józsáról: ifj. Kus András és 
ifj. Kálmán István, Molnár Imre és 
Dede Márton.

felvételét az Már több alkalommal számoltunk 
’e,,arr,ól> h°gy a debreceni középis­
kolások az országos tanulmányi 
versenyekben igen szép helyezése­
ket értek el, sőt többször a fővárosi 
középiskolákat megelőzve azt első 
helyen vívták ki maguknak. Az 
irodalmi versenyre beérkezett pá­
lyamunkákat most bontották fel, 
amely szintén debreceni diáknak 
hozott dicsőséget. A magvar iro­
dalmi versenyt ugyanis Julow Vik­
tor, a debreceni református főgim­
názium diákja nyerte.

Dr. Pintér Jenő tankerületi ki­
rályi főigazgató pénteken reggel

hirdette ki a középiskolások ma­
gyar irodalmi versenyének eredmé­
nyeit. Első lett Julow Viktor, a 
debreceni református főgimnázium 
tanulója, második Vereskúti Mária, 
a budapesti Práter-utcai községi 
Zrínyi Ilona leánygimnázium tanu­
lója, a harmadik Varsányi László, 

újpesti állami Könyves Kálmán- 
gimnázium tanulója. Dicséretet 
kaptak Nagy Iván, a kecskeméti 
református gimnázium tanulója, 
' igh János, a bonyhádi evangéli­
kus gimnázium tanulója, és De- 
zséry Endre, a budapesti evangéli­
kus gimnázium tanulója.

A debreceni vitézek elindultak 
a székesfehérvári avatásra

Vasárnap délben folyik le hagyo­
mányos pompával Székesfehérvá­
ron a vitéz! avatás. Ennek a fényes 
ünnepségnek számos debreceni és 
hajdúsági résztvevője is van. aki­
ket szintén vasárnap avat a' Kor­
mányzó vitézzé. A debreceniek pén­
teken délben a Vitézi Székház ud­
varán gyűltek össze és innen in­
dultak el virágos, címeres autóbu­
szokkal Székesfehérvárra. Útköz­
ben több hajdúsági városból fog­
nak csoportok csatlakozni a debre­
ceniekhez s szombaton száz hajdú­
sági tiszt, vitézi várományos és le­
génységi állományba levő avatandó 
együtt érkezik meg Székesfehér­
várra.

Az ünnepség vasárnap délelőtt 
lesz, amelyen számos külföldi elö-

kehiség is résztvesz. A debreceni és 
hajdúsági avatandók egyébként a 
következők :

Tisztek : dr. Nábráczkv Béla vár­
megyei főjegyző, főhadnagy. Szmre 
csanyi Adorján volt m. kir. őrnagy 
(hősi halált halt,) Szinay István vá­
rosi nyilvántartó, őrnagy, Hadházy 
Dezső százados Debrecenből és né­
hai Sturm János hadnagy Hajdúbö­
szörményből.

Várományosok : Ifjabb Makláry 
Lajos Hajdúnánás, Nábráczy Béla 
Debrecen, ifj. Pajor Kálmán Nád­
udvar, Porubszky Pál Debrecen, — 
Siposs István Debrecen. Tóth Árpád 
Tifizacßege.

Vitézek : az eskütétel sorrendjé­
ben : Debrecenből Major József. 
Horvath Gábor, Hajdú János,

HÍREK
Nagyrn bél

A BÁCSKAI NÉMETEK 
MOZGALMA

Bácskában százötven német nem­
zetiségű kisebbségi polgárt letartóz­
tattak, mert állítólag államellenes 
röplapokat terjesztettek és tiltott 
g.vülést tartottak. Hír szerint a 
bácskai németek ugyanolyan köve­
teléseket támasztanak, mint a szu­
déta németek.

ÁLLAMPOLGÁRSÁGI REVÍZIÓ 
ERDÉLYBEN

Marostordán már megkezdték az 
állampolgárságok bírói felülvizsgá­
lását. Itt mintegy kétezer, nyolcszáz 
állampolgársági aktát kell áttanul­
mányozni és azután ítéletet hozni. 
Sokan vannak, akik a szükséges 
iratokat nem tudták beszerezni és 
ily módon sorsuk teljesen bizonyta­
lan.

FELGYÓGYULT AZ OLÁH 
ANYA KIRÁLYNŐ

Mária oláh anyakirályné hetekkel 
ezelőtt súlyosan megbetegedett. Be­
tegségéről különféle hírek és kom­
binációk kerültek nyilvánosságra, 
de tulajdonképpen senki sem tudja, 
hogy miért lett beteg a királynő- 
Most a bukaresti marsall hivatal 
közli, hogy Mária anyakirályné el­
hagyta a meránói szanatóriumot, 
ahol utókezelés alatt volt. A ki­
rályné állapota most már teljesen 
helyreállott.

■
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Nagyvárosi hangulati Nagyvárosi hangulat!

Debrecen város közgyűlése hozzájárult 
hortobágyi kísérleti öntözés megvalósításához 

Tizenkét esztendőre bérbe adták az országos öntözőhivatalnak 
a Borsoslapost, de úgy, hogy a gazdák legeltetési jogai messze­

menően biztosítást nyertek
Beható vita tárgyát képezte a 

kisgyűlés és a közgyűlés előtt a 
hortobágyi csapadékvíztároló és ön­
tözőmű berendezésének az ügye. — 
Tudvalevő, hogy a Borsos-laposnál 
.’100 holdas tárolómedencét létesítet­
tek még 1983. évben öntözési kísér­
letezések céljaira és most vált ak­
tuálissá ennek az öntözőműnek 
üzembehelyezése. Mióta megszer­
vezték az országos öntözőhivatalt, 
Kállay Miklós, a hivatal elnöke haj­
landónak nyilatkozott a hortobágyi 
kísérleti öntözések végrehajtására 
és az egész öntözőtelep átvételére. 
Az öntözési hivatal a város teher­
mentesítése céljából és hogy végre 
kielégítően megoldják ezt a kérdést, 
több ízben tárgyalásokat folytatott 
a város vezetőségével és ezeknek 
eredményeképpen 12 évre haszon­
bérbe veszi a várostól a Borsos­
lapost és a Máta melletti 110 holdas 
kísérlett telepet összesen 1843 hol­
das terjedelemben. A szerződést vi­
téz Kiss József tb . tanácsnok mu­
tatta be a kisgyűlés és közgyűlés 
előtt s ennek értelmében a város 
fi esztendőre bérfizetés nélkül, 6 év 
múlva pedig további 6 esztendei 75 
kilogramos holdankinti és évenkinti 
haszonbér mellett köt megállapodást 
az állammal. A haszonbér fejében 
az országos öntözési hivatal megfe­
lelő beruházásokat létesít az öntöző­
műveknél és azok 12 év múlva a 
város tulajdonába mennek át. Kikö­
tötte a város, hogy a Borsoslaposon 
500 hold legelőterület állandóan a 
legeltető gazdaközönség rendelkezé­
sére kell, hogy álljon megfelelő sza- 
kaszonkinti öntözéssel, ha • annak 
szükségessége felmerül.

A kisgyűlésben Huffy Varga Kál­
mán megelégedéssel konstatálta, 
hogy ez a nagyjelentőségű kérdés 
most már a leghelyesebb úton jutott 
a megvalósítás stádiumához, még­

Ruffy Varga Kálmán az öntözés jelentőségéről
A közgyűlésen az előterjesztés­

hez elsőnek dr. Kertész Kálmán 
szólt hozzá, aki beszédében hangsa 
lyozta, hogy a debreceni gazdakö­
zönség azért- ragaszkodik a Horto- 
bágyhoz, mert ott egy jól bevált le­
gelőgazdálkodás folyik és ha ezt 
megbontanák, akkor az Debrecen 
egész mezőgazdasági struktúrájára 
veszedelmes volna. Statisztikai ada­
tokkal mutatta ki, hogy az ország 
más vidékein hasonló nagyságú 
daságilag művelésre alkalmas terüle- 
recen határa, milyen nagyságú le- 
gelőterülétek állanak rendelkezésre. 
Kimutatta, hogy Debrecen mezőgaz­
daságilag müvlésre alkalmas terüle­
teinek 30 százaléka legelő, holott 
az ország más járásaiban 30 százalé­
kon felüli legelőterületek vannak. 
A javaslatot nem fogadta el.

Jóna István arra hivatkozással, 
hogy szerződés a gazdák szerzett 
jogait sértené, szintén a javaslat 
ellen szavazott. 

pedig úgy, hogy az a debreceni 
gazdaközönségnek is csak előnyére 
válik. Az eredményes tárgyalásokért 
a legnagyobb köszönetét és elisme­
rését tolmácsolta a polgármester­
nek.

Mike János ugyancsak a kisgyű­
lésben a gazdaközönség nevében 
annak az álláspontjának adott ki­
fejezést, hogy a Borsoslapos a Hor- 
tobágynak az a része, amelyben 
szikes terület nincs, ahol az öntözés 
nélkül is jó a legelő és ahol a deb­
receni gazdaközönség ökörállomá­
nya az őszi szántási munkálatokig 
megfelelő elhelyezést talált, mégis 
hozzájárul a javaslathoz, mert nem 
akarja, hogy a debreceni gazdatár­
sadalmat maradisággal vádolják. — 
Nem sok várakozást fűz a kísérle­
tekhez, éppen azért a leghatározot­
tabban kérte leszögezni, hogy az 
500 holdas legeltetést minden kö­
rülmények között biztosítsák. Ha­
sonló értelemben szólalt fel Zöld 
László, dr. Markovics Elemér pedig 
jogi szempontból kívánt még né­
hány, minden kétséget kizáró pót­
lást bevenni a szerződésbe.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester 
reflektált a felszólalásokra és meg­
nyugtató kijelentéseket tett Marko­
vics Elemér aggályos észleleteire, 
majd Huffy-Varga Kálmánnak vá­
laszolva hangsúlyozta, hogy az ál­
lam hatalmas terhet vett le Debre­
cen városáról, mert a város költség­
vetésébe a súlyos kiadásokat jelen­
tő öntözési kísérletek céljaira nem 
tudtak volna fedezetet biztosítani. 
A Hortobágy hasznosításának évti­
zedes problémája most a leghelye­
sebb útra terelődött. Akár lesz si­
kere, akár nem az öntözési kísérle­
teknek, erkölcsi haszna máris nagy 
jelentőségű, mert elhárították a 
debreceni gazdaközönségről a ma- 
radiság vádját.

Dr. Ruffy-Varga Kálmán mélyen 
szántó, nagyhatású beszédben vilá­
gította meg, hogy mennyire a gaz­
daközönség érdekében áll a földek­
nek, így a legelőterületeknek is az 
öntözés útján való megjavítása.

— Tizennyolc esztendeje vagyok 
itt, — mondotta, — és egész élete­
met a mezőgazdaság szolgálatába 
állítottam. Harmincnyolc esztendős 
gazdasági akadémiai tanárkodásom 
nyomán tízezer gazda hirdeti az én 
tanításaimat az országban. Termé­
szetes tehát, hogy nem mondhatok 
olyat, aminek a gazda hasznát ne 
vegye.

A Hortobágy öntözése kérdésében 
is csak az önzetlen gazdaérdek szol­
gálata vezeti, amikor a. javaslat 
elfogadása mellett száll síkra. A 
gzdatársadalom együtt sürgette a íj­
nak idején, az aszályos időkben az 
öntözés megkezdését és’múr annak 
idején gróf Bethlen István is ma­
gáévá tette a debreceni gazdák 

álláspontját «is kidolgozta az első 
tervet a kísérleti öntözésre. Hogy 
az akkor nem valósult meg. az ál­
talános pénzügyi összeroppanásnak 
tulajdonítható. Később gróf Klé- 
belsberg Kunó jött az Alföld népé­
nek segítségére, hogy itt a csapa­
dékhiányból és a szélsőséges időjá­
rásból eredő bajokon segítsen, — 
megalapította az Alföldi Bizottságot 
és ennek a propagandatevékeny­
sége eredményezte, hogy a kormány 
figyelme is ráterelődött a tiszántúli 
mezőgazdaság legsúlyosabb fájó 
sebére, a vízhiányra.

Rámutatott .arra, hogy ma már 
a Darányi-kormány eredményes 
politikájának a jóvoltából törvény 
biztosítja az öntözés megvalósítá­
sát. 70 millió pengőt ad az állam a 
tiszántúli gazdának. Az állam tehát 
nem azért jött , ide ezzel a grandi­
ózus öntözési programjával, hogy 
magának üzletet csináljon, hanem 
hogy a gazdatársadalom érdekében 
áldozatot hozzon.

FAGYLALT 
Sántha Károly
Megkezdődtek a harcok 

az Árpád-téri 
lelkészválasztás körül

Az új választásra jelölő bizottság 
Nem nyugodott bele a jelölésbe a 
Szombaton rendkívüli gyűlést tart 

tás jelölése
Amint ismeretes, Makláry Károly 

püspökké választása alkalmából 
megürült Árpád-téri lelkészség be­
töltése hosszéi ideje vajúdik már. 
A lelkipásztori állásra már egy íz­
ben megejtették a választást, de a 
pótválasztással megválasztott Papp 
Imre megválasztását megfellebbez­
ték és megsemmisítették. Hosszú 
tárgyalások és tanúkihallgatások 
előzték meg. az ítéletet, amely az 
egyházré(sz területén nagy hullámo­
kat vert fel és az ' egyházi életben 
szokatlan levegőt teremtett. Több 
pártra szakadt az egyházrész, a fel­
lebbezés folytán felcsapódó hullát 
mok pedig a vádak lavináját hal­
mozták sokakra. A tanúkihallgatá­
sok, még a járásbíróságot is foglal­
koztatták. Végül is a választást 
megsemmisítették és ezzel azt a re­
ménységet keltették életre, hogy az 
új választás megteremti az egyház­
részben a régen vágyott békét.

A nehézségek megoldására a legt 
célravezetőbbnek az az út látszott; 
ha az egyházrészi lelkipásztori ál­
lást meghívással töltik be. Ez a 
megoldás azonban meghiúsult a

Csak hála és elismerés illetheti 
a polgármestert, hogy az orszá­
gos öntözési hivatallal ezt min­
den mozzanatában a gaz.dakö- 
zönség érdekét szolgáló megál­

lapodást létrehozta.
Polgáry István annak a vélemé. 

nyének adott kifejezést, hogy an­
nak idején hibát követett él akkor, 
amikor a Borsoslapost jelölték ki 
öntözés céljaira, holott ez a terület 
a téli talajvíztől mindig tudta biz­
tosítani magának a nyári időszakra 
szükséges nedvességet. Akkor kel­
lett volna n Hortobágy szíkesebb 
területei felé irányítani a figyelmet 
Mostmár, hogy a tároló medence 
itt megépült, nem helyezkedhet a 
gazdatársadalom arra a maradi ál­
láspontra, hogy mindenképpen el­
gáncsolja a kísérletek ügyét. Hang­
súlyozta, hogy -A7. előzetes tárgya­
lásokban résztvett és biztosították 
a debreceni gazdatársadalmat arró1, 
hogy a legeltetési lehetőségeket 
nem csorbítják.
Utána Csömör Gyula szólalt fel és 
.hangulatos beszédében elfogadta a 
szerződést.

— A Hortobágy hasznosítás-, or­
szágos érdek — mondotta — és ha 
ezt megvalósítják, térdig fog járni 
a jószág a magas fűben.

Hód.v Béla a javaslatot nem fo­
gadta el. dr. Sz. Nagy Samu pedig 
olyan irányú módosítást kívánt, — 
hogy rosszabb legelőterületre ve­
zessék az öntözésre szánt vizet.

A vitát Cseh Czeglódy András 
felszólalása zárta be, aki hangsú­
lyozta, hogy senki sem vállalhatja 
a fe'előséget a mostani öntözési le­
hetőségek elszalasztásáért. A javas­
latot elfogadta.

Az elnöklő polgármester ezután 
elrendelte a névszerinti szavazást, 
amelynek során 48-an igennel, te­
hát az állammal kötendő szerződés 
elfogadása mellett szavaztak és 
csak 12-en ellene. A gazdatársada­
lom soraiból számos tekintélye.» 
gazda is a polgármester javaslatát 
fogadta el.

legjobb minőségben

már kapható 
cukrász fióküzletében 
Püspöki palota*

11 jelölt közül csak hármat Jelölt 
presbitérium néhány tagja — 

a presbitérium az új lelkészválasz.- 
tárgyában
presbitériumban, mert a meghívás 
nem talált általános helyeslést és 
így kénytelen volt az egyház ismét 
a választáshoz folyamodni. Amint 
előrelátható volt, ez a megoldás is­
mét nagy hullámokat vert fel. A 
meghirdetett pályázatra 11-en ad­
ták be pályázatukat az esperes! hi­
vatalnak, amely a pályázatokat át­
adta a jelölőbizottságnak, hogy a 
pályázók közül ejtse meg a jelölést. 
A jelölőbizottság a- 11 jelölt közül 
pusztán hármat jelölt ki. első he­
lyen Gönczi Béla vésztői lelkészt, 
majd utána sorrendben Hegyaljai 
Kiss Géza felsőböcsi és Nagy Béla 
hódmezővásárhelyi lelkészeket.

Amint a jelölőbizottság döntése 
köztudomású lett, a debreceni re­
formátus egyház presbitériumához 
kérelem érkezett, amely kéri egy 
rendkívüli gyűlés összehívását és 
azon a jelölőbizottság állásfoglalá­
sának a letárgyalását. A rendkívüli 
gyűlés szombaton, 21.-én lesz és 
nagy érdeklődés előzi meg. Hír 
szerint a debreceni pályázók párt­
hívei akarnak tiltakozni azoknak a 
jelölésből való kizárása ellen-
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A gyakran visszatérő fejfájás 
szédülés, és szívdobogás nagyon 
sok esetben megszűnik, ha egy. 
Ideig naponta reggel éhgyomorra 
és esetleg est« lefekvés előtt is egy- 
egy félpohárnyi természetes 
..Ferenc József“ keserű vizet iszunk 
Kérdezze meg orvosát.
CPSO«C3BC?aG>SOSCPBl_3BG>

fedezet erre a célra nem áll rendel­
kezésre, a polgármester a maga 
részéről nem javasolta a segély ki­
utalását.

Varsányi Tibor7 a klagyülésen a 
kérelem teljesítése mellett tartott 
hatalmas beszédet. — Emlékeztetett 
arra, hogy Horváth Árpád szín­
igazgató megválasztását annak ide­
jén ő ellenezte a legélesebben, nem 
személyi, hanem elvi4 szempontból. 
Miután azonban a t törvényhatóság 
Horváth Árpádnak j adta bérbe a 
Ookonai-szinházat,* kötelességének 
tartotta^ hogy aszínház életét és 
ügymenetét pontosan; figyelemmel 
kísérje és ellenőrizze.’Utalt arra is, 
hogy néhány esztendővel ezelőtt egy 
hasonló támogatási kérelmet szin­
tén ő ellenzett, mert akkor nem 
látta annak Indokoltságát. Azóta 
azonban nagy változások történtek.

Uj eszmeáramlatok merültek fel, 
I amelyek alkalmasak arra, hogy az 
I emberiség felfogását helytelen 
I irányba tereljék s ezeknek leveze- 
I tése terén a színházakra is olyan 
I feladat vár, amit betöltött, mondjuk 
I ötven évvel ezelőtt, amikor a ma- 
I gyár szó és magyar szellem propa- 
I gálói és fenntartói voltak a magyar 
I színészek. Ennélfogva Debrecenben 
I mint határszéli városban ismét je- 
I lentőségteljes szerepet tölt be a 
I színház, amelynek mai ^vezetősége 
I nemcsak anyagiakban áldozott mér- 
I hetetlen nagy összegeket, hanem a 
I kultúra terén is olyan áldozatos 

munkát végzett és olyan príma elő- 
I adásokat szolgáltatott, amelyek mln- 
I den igényt kielégítenek. Ezekben az 
I új eszmeáramlatokkal veszélyezte- 
I tett időkbn a magyar eszméknek 
I becsületes szolgálója volt a Csoko- 
I nai-szinház és ezért méltányosnak 
I találja az 1800 pengő segély meg- 
I adását. Kérte a polgármestert, hogy 
I revideálja állásfoglalását és járul- 
I jón hozzá jó szívvel hogy a kisgyü- 
I Jég ezt a csekély összeget Horváth 
I Árpádnak megszavazza.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester 
az egyhangú Ihelyesléssel fogadott 
felszólalásra a, következőket mon­
dotta :

•— A város vezetősége készséggel 
hozzájárul a kisgyűlés hangulatá­
nak megfelelően a kérelem megadá­
sához. Igazolom én is azokat a 

| szempontokat, amelyeket Vensényi 
bizottsági tag úr elmondott és amit 
Horváth Árpád színtársulatával — 
Debrecenben végzett az tényleg 
méltánylandó.

A kisgyűlés ezután egyhangúlag 
megszavazta az 1800 pengős egy­
szeri segélyt a Csokonal-szlnház 
részére.

A délután! közgyűlés magáévá 
tette7 a kisgyűlés határozatát és 
hozzászólás nélküi egyhangúan 
megszavazta « 1800 pengős segélyt 
Horváth Árpád színigazgatónak.

■ I < ■ ii ii

ZONGORA VERSEN Y 
GYŐZTESEINEK 

HANGVERSENYE
Tegnap fejeződtek be a Városi 

Zeneiskolában a tanulmányi verse­
nyek, amelyen a zongora főtanszak 
felső osztályú növendékei vettek 
részt. Az I. díjat Schmogrovits 
Piroska, II. díjat Fehér Vera dr. 
Bárányí János igazgató tanítványai, 
a III. díjat Nagy Ilonka Galáiiffy 
Lajos tanár tanítványai nyerték el. 
A győztesek ma este külön hang­
verseny keretében mutatkoznak be 
s ugyanakkor történik » dijak ki­
osztása is.

Ingyenes jegyek igényelhetők a 
Zeneiskola titkári hivatalában d. e. 
9—1-ig és d. u. 3—6-ig Vár-utca 1. 
(Telefon : 33-96)

(:) Meghívó. A Bölcsészettanhall- 
gatók Árpád Bajtársi Egyesülete 
ma délután 3 órai kezdettel tartja 
a Központi Egyetem XII. sz. tan­
termében tisztújító nagygyűlését, 
melyre az Egyesület tagjait ezúton 
is meghívja a Vezérség.

Pénteken nagy halvacsorával 
nyílott meg a

Alig néhány éve, hogy a régi 
Leveles csárda új köntösben, igazi 
magyaros külsővel és magyaros 
konyhával Debrecen város úri kö­
zönségének egyik legkedveltebb 
nyári szórakozó helye lett, A nagy­
erdő hatalmas tölgyei között a leg­
jobb levegőn igazán üdülést és fel­
frissülést jelent 1—2 óra eltöltése, 
amelyhez természetesen nagyban 
hozzájárul a Leveles csárda vezető­
jének, a közkedvelt Siml bácsinak 
kedves és figyelmes modora is. 
A figyelmes kiszolgáláson kívül 
talán említenünk sem kell a kitűnő 
konyhát és az elsőrendű italokat, 
mert ezekről az elmúlt évek alatt

Leveles csárda

A rendőrség keresi 
a nagyerdei tóban falóit 

gyermekhulla hozzátartozóit
Részletesen beszámoltunk arról, 

hogy napokkal ezelőtt a Nagyer­
dőn a parkőr a tóban egy erősen 
oszlásnak indult csecsemöhullát ta­
lált. A hullát a törvényszéki kór­
bonctani intézetbe szállították, ahol 
felboncolták. A boncolás során 
megállapították, hogy a hulla már 
mintegy két hónapja lehet a víz­
ben, s Ilyen körülmények között a 
gyermek tüdeje annyira oszlásnak 
indult, hogy abból nem lehetett 
megállapítani, hogy élve, vagy 
halva került-e a vízbe.

A rendőrség megindította a nyo­
mozást és most az a feltevés ala­
kult ki a nyomozó hatóságokban, 
hogy a gyermeket vidékről hozták 
be Debrecenbe és úgy dobták bele 
a vízbe két hónappal ezelőtt. A 
nyomozást nagyon megnehezíti, 
hogy nem áll rendelkezésre egyet­
len biztos támpont sem, amelynek 
alapján el lehetne indulni.

már mindenki meggyőződhetett. -'A 
péntek esti megnyitó nagy sike/e 
tanúskodik egyébként mindezekről. 
Ott láttuk Debrecen váró» és kör­
nyéke társadalmának színe-,javát, 
kik a pompás vacsora és italok mel­
lett a késő esti órákig elszórakoz­
tak. Tekintettel a pénteki napra, 
Siml bácsi nagy halvacsorával ked-, 
veskedett vendégeinek és senkinek 
nem lehet panasza a választék miatt 
mert a halat minden elképzelhető 
formában lehetett fogyasztani. Sze­
retnél!, ha Siml bácsinak az églek 
is kedveznének annyiban, hogy eső 
és zivatar csak zárórától nyitásig 
volna a nyári szezon alatt.

A város ezernyolcszáz pengős 
egyszeri segélyt ad Horváth Árpád 

színigazgatónak
Egyhangúlag szavazták meg a segélyt és elismerő nyilatkozatok hang­
zottak el a Csokonai-színházban végzett eredményes kulturmunkáról

Elaludt a prímás, 
ellopták a hegedűjét

Bástyán Illés hajdúsámsoni ci­
gányzenész csütörtökön Debrecen­
ben járt és az esteli órákban betért 
az egyik Árpád-téri vendéglőbe, 
ahol hosszabb Ideig borozgatott. 
Ügy éjfél lehetett, amikor kijött a 
vendéglőből, de annyira elnyomta a 
bttzgóság, hogy leült az egyik pád­
ra. hegedűjét pedig letette maga 
mellé. Egy darabig a járókelőket 
nézte, majd elszenderedett.

A cigányztmész csak hajnal felé 
ébredt fel és megdöbbenve látta, 
hogy hegedűje nincsen mellette a 
pádon. Bástyán erre felment a 
rendőrség központi ügyeletére és 
olpanaszolta, hogy egyetlen kenyér 
kereső szerszámát ellopták. A rend­
őrség a lopással kapcsolatban meg­
indította a nyomozást.

Horváth Árpád színigazgató az­
zal a kérelemmel fordult a város­
hoz, hogy részére 1800 pengő 
gyorssegélyt utaljanak ki. A szín­
igazgató hivatkozik arra kérel­
mében, hogy az eltelt színi évad 
gyenge üzletmenete mellett nem 
tudott megtakarítást elérni és most, 
hogy nyári állomására kellett tá­
voznia, a rendkívül nagy költsé­
gekre fedezet nem állott rendelke­
zésére.

Horváth Árpád színigazgató és 
társulata a Csokonai-színházban az 
elmúlt két esztendő alatt valóban 
komoly értékes kultúrmunkát vég­
zett és kétségtelen az is, hogy a 
közönség közönye miatt sokszor 
küzdött nehézségekkel, de még így 
is nagy érdeme, hogy debreceni 
működése óta egyetlen egyszer 
sem vette igénybe a város segítsé-
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gét, azonfelül, amit annakidején 
részére a törvényhatóság megsza­
vazott. Ez az álláspont jutott kife­
jezésre a pénteki városi közgyűlé­
sen is a város vezetősége részéről 
éppúgy, mint a bizottsági tagok 
felfogásában és a törvényhatósági 
bizottság egyértelműig méltány- 
landónak tartotta a színigazgató 
kérésének teljesítését.

Dr. Balogli Sándor kultúrtanács- 
nok ismertette a kisgyűlés előtt a 
színigazgató kérelmét ég a polgár­
mester javaslatát, amely megálla­
pítja, hogy Horváth Árpád a szín­
ház vezetése és a színi kultúra fej­
lesztése körül érdemeket szerzett 
és elismerésre méltó munkásságot 
fejtett ki, A város vezetősége is át- 
érzi a színigazgató méltányos kéré­
sének jogosságát, tekintettel azon­
ban arra, hogy a költségvetésben

Autobuszmenetrend MAVAUT

Megkezdődtek az Ipar­
testület tatarozás) 

ás bővítési munkálatai
Hírt adtunk arról, hogy a város 

az Ipartestület részére 5.000 pengő« 
keretben hozzájárulást adott az 
Tparteetület tatarozására ég annak 
kibővítésére. Ezzel az elhatározá­
sával a város az Ipartestület régi 
óhaját valósította meg, mert az — 
Ipartestület helyiségei egyrészt 
már nagyon szűknek bizonyultak az 
adminisztráció konuerű é.s teljes­
értékű lebonyolítására, másrészt a 
helyiségek már régen rászorultak az 
alapos tatarozásra. Az 5,000 pengőt 
már ki is utalta a polgármester ég 
a munkálatok megkezdődtek. A 
munkálatok elsősorban a tatarozást 
végzik el, majd egyidejűleg, párhu­
zamosan a kibővítést is megoldják, 
A munkálatok megindulása nagy 
örömet váltott ki a debreceni Iparos 
társadalom körében, mert bizonysá­
got és lehetőséget nyújtanak annak 
a reménynek a teljesedésére, hogy 
az Ipartestület a ráváró feladatokat 
amelyek régen várnak megoldásra, 
h kibővített és «zéleaebb ölapokr^ 
fektetett gondoskodás révén is a ki­
bontakozást hozzák magukkal.
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A debreceni adatok az Arany Bika előtti megállóhelyre vonatkoznak.
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Izgalmas tolvajüldözés 
a Csapó- és Kákóczi-utcán

Égy cigányt előállítottak a rendőrségen
Csütörtökön izgalmas tolvajüldö­

zés folyt le a Csapó- és Rákóczi-ut- 
cán. A délutáni órákban két cigány­
asszony beállított Szabó Zsigmond­
it, Csapó-utca 40. szám alatti rőfös 
üzletébe és férfi ingeket kértek 
megvételre. Szabóné nyolc darab in­
get tett ki a cigányasszonyok elé, 
hogy abból válasszanak. Az egyik 
asszony azonban, akinek egy kis 
karonülő gyermek volt a karján, 
megszólalt:

— Csókolom a kézit, lábát drága 
naccsága, több inget tessék adni, 
mert mi viszonteladásra vesszük. 
Van Itt piz csomóstul, hiszen most 
adtunk el egy nagy lovat és ki tud­
juk fizetni az árát.

Szabónénak gyanúsnak tűnt fel a 
cigányasszonyok viselkedése és job­
ban szemügyre vette őket. Ekkor 
vette észre, hogy az egyik cigány­
asszony már két inget bedugott a

Másodszor is négyévi fegyházra 
Ítélt a debreceni tábla egy 
nyíregyházi verekedő legényt

A múlt év február 6.-án történt, 
hogy négy nyíregyházi legény vas­
lapáttal felfegyverkezve agyonver­
ték haragosukat. Karasz Andrást. 
Az ügyből kifolyólag szándékos 
emberölés büntette miatt a nyíregy­
házi törvényszék Mljnáresik And­

gyermek pólyájába. Szabóné felelős­
ségre akarta vonni a clgányasz- 
»z°n.Vt, de azok kiugrottak az ajtón 
a A P^óczi-utca felé szaladtak. 
Szabóné szólt a rendőrnek, aki a Rá­
kötsz -utcán keresztül üldözőbe vette 
a tolvaj cigányasszonyokat. Amint 
futott, egy cigányember eléje ug­
rott és elgáncsolta. Az asszonyok­
nak így sikerült elmenekülni A 
rendőr a cigányt bekísérte a rend­
őrség központi ügyeletére, ahol ki­
tűnt, hogy Lakatos Jánosnak hív­
ják, Debrecenben lakik és a nyo­
mozó hatóságokkal több alkalom­
mal volt összetűzése.

Lakatos Jánost kihallgatása után 
átkísérik az ügyészség fogházába, 
ahol hatósági közeg elleni erőszak 
vétsége miatt indítanak ellene eljá­
rást.. A két cigányasszony kézreke- 
rftésére a rendőrség megindította 
a nyomozást.

rást 11 évi, Tóth Jánost 18 évi, — 
Mlinárcsik Józsefet 2 évi fegyházra 
Karasz Jánost pedig egy évi bör­
tönbüntetésre ítélte. Kárász And­
rás és Tóth János megfellebbezték 
az elsőfokú ítéletet. A debreceni 
ítélőtábla a múlt év novemberében 

tartott főtárgyalást ügyükben. Mli- 
nárcsik Andrást halál okozó súlyos 
testi sértésben való felbujtói bűn­
részesség miatt mondotta ki bűnöd­
nek és 4 évi fegyházra ítélte, Tóth 
János büntetését pedig 10 évi fegy­
házra szállította le. Az ügv már 
megjárta a Kúriát is, ahol Tóth 
büntetése jogerőre emelkedett. Az 
ítélet Mlinárcsik Andrásra vonatko­
zó részét :) Kúria alaki okokból 
megsemmisítette és új eljárás indí­
tására utasította a táblát.' A debre­
ceni ítélőtábla Baróthy-tanáw-a

Itord Rothermere 
Magyarország történelmi

London, május 20. Lord Rother- 
mere a Daily Maiiban közölt újabb 
cikkében ezeket írja :

— Úgy talá om, hogy mindinkább 
nő a megértés Magyarország ama 
követelésének igazságossága iránt, 
hogy adják neki vissza azokat a te­
rületeit és azt a lakosságát, amelye­
ket az elhamarkodott és igazságta­
lan békeszerződés szakított el Ma­
gyarországtól és adott Csehszlová­
kiának. Nagy hatást gyakorolt az 
angolok érzelmivilágára az a tény, 
hogy Csehszlovákiában több német 
lakik, mint, ahány ír él Írország­
ban, amely önkormányzatot kapott 
és ezenkívül több mint egymillió 
magyar.

A kereszténység iiriik hálával 
tartozik Magyarországnak, — 
amely évszázadokon át bástya­
ként védte Nyugateurópát az 

izlám haderői ellen.
Több mint két évszázadon át Ma-

Fodrászatomat áthelyeztem
Slmonffy-u. 1. szám alá, jobboldalon 
a Csillag-üzlet után. Szolid árak!

BATA fodrász
pénteken tárgyalta az ügyet, Mli­
nárcsik bűnösségét most is halált 
okozó súlyos testisértésbfn vft’ó 
bűnsegéd! bünrósxeskégben állaní- 
totta meg és 4 évi fegyházra ítélte, 
védője azonban újabb eemmiségi 
panaszt jelenteit be a Kúriához.

küldetéséről
gyarorezág védte Európát a tenger­
nyi mohamedán seregek ellen, mi­
dőn semmi más nem állt e félelmes 
harcosok útjában, hogy végig ne 
vonuljanak egész Európán az Északi 
tengerig s romba ne döntsék a ke­
resztyén civilizációt. A legutóbbi 
világháború óta a magyarok ugyan­
olyan kitartást, tanúsítottak, mint 
egykor a törökkel szemben, bár 
megalázták őket és bár kegyetlen­
ségeket kellet elszenvedniük Cseh­
ország részéről, mindig tartózkod­
tak az erőszaktól és türelemmel vi­
selték szenvedéseiket abban a re­
ményben s tudatban, hogy

a jóvátételt nem lehet tőlük 
megtagadni.

A németek, akiknek olda'án har­
coltak a legutóbbi háborúban, a 
legméltóbb szövetségesnek tartották 
őket. Az angolok, akik ellen harcol­
tak, a legvitézebb ellenfeleik közé 
sorolták a magyarokat.

Neumann Hl. m. hír. udvari 
és kamarai szállító cég 

ajánlja az országosan elismert lenvászonszerii, 
mosott és beavatott 2 nadrágos ruháit.

Kaphatók:

Bartos Gézánál
Svetits*palotában. Svetits-palotában.
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Elismerés 
a debreceni turistáknak

A Túri»U.e<ye»üJet a múlt nap válásit, 
mányi űléít tartott a jövő vasárnapi ren. 
des közgyűlés előkészítésére. Ez a köz­
gyűlés a hagyományhoz híven most is a 
flúton Iksz. Az elnökség beszámolt a Ma­
gyar Túristaegyesűletnek Budapesten 
tartott 50-dik évf jtibilíris közgyűléséről. 
Ez különösen ünnepi keretben folyt Se 
az összes vidéki osztályok és az összes 
testnevelési $ túristalnkulatok részvételé­
vel. A debreceni osztályt nyolc tag kép­
viseltet Az osztály em’ékplakettet ka­
pott,, dr. Horvay Róbert elnök és Sztrcm. 
ley Ila pénztáros pedig az ügy érdeké­
ben kifejtett munkásságuk elismeréséül 
szépen kiállított oklevelét.

Az ünnepi gyűlés után délután a deb­
receniek a budai begyekbe tettek kirán­
dulást. A Szent István-túristavándórlás- 
ban a debreceni osztály több taggal még 
kétfzbeh vesz részt : e hó 29-én és a 
pünkösti befejező szakaszon. így többen 
kapnak majd tíznapi összes részvétel jo­
gán ezüstérmet és öfnapi részvétel után 
bronzérmet. Úgy a választmányi ülés, 
mint a hétfői baráti összejövetel igen lá­
togatott volt. Most is több új tagof vet­
lek fel. A közgyűlésre vasárnap, e hó 
22-én reggel fél kilenckor indul a gűti 
főraktárból a vonat. Étkezés hátizsákból. 
A gúti vendéglő már nyitva van. Külön 
túristakocsi.

A júniusi kirándulásokat úgy állítja 
össze a vezetőség, hogy elsősorban a meg­
nyerni óhajtott iskolai ifjúság igényeinek 
megfelelők legyenek.

A négy évvel ezelőtt megkezdett túra­
könyvbe minden azóta megtett kirándu­
lást egy-egy taggal beírat az elnökség- 
Ezek közt a leírások közt, van több igen 
érdekes és értékes. Van többhöz kép is. 
Kellemes emlék fűződik mindegyikhez és 
évek múltán becses ereklyéje lesz ez a 
könyv az egyesületnek és talán a Déri­
múzeumnak is. Az első kötet ebben az 
évben megtelik

MEGNYILTÜJ ÜZLET! 
Tekintse meg dúsan felszerelt raktáraimat 

vételkényszer nélkül.
BUDAPESTI BÚTORCSARNOK

Hunyadi-utca 2.
Royal-épület. Telefon : 12-35.

Dr. Javornitzky Jenő tb. miniszteri tanácsos beszédét tartja a KANSz. gyűlésen

Az igazságügyi tisztviselők gyűlése 
Debrecenben

Dr Javornitzky Jenő miniszteri tanácsos felszólalása
Népes gyűlést tartottak az igazságügyi 

segédhivatali tisztviselők. Az igazságügyi 
segédhivatali tisztviselők debreceni cso­
portjának elnöke, Berki Géza kir. ítélő­
táblái segédhivatali igazgató nyitotta 
meg a gyűlést, aki megnyitójában min­
denekelőtt a Közszolgálati Alkalmazot­
tak Nemzeti Szövetségének debreceni 
gyűlésén elhangzott felszó'alásokról em­
lékezett meg, az ott tárgyalt egyetemes 
tisztviselői problémákat ismertette és 
lelkes ovációk közben köszöntötte a kö­
rükben megjelent dr. Javornitzky Jenő 
miniszteri tanácsost, egyesületük díszlag. 
ját, aki a bírósági tiszts-lselők jogos tö­
rekvéseinek hathatós szószólója. Ezután 
a külön kari kívánságokról szólott.

Dr. Javornitzky Jenő miniszteri taná­
csos a kenyérkérdésről beszélt. Megemlé­
kezett az életformákról. Megállapította, 
hogy a kapitalisztikus életforma a’iapokat 
rakott íe és a fejlődést előbbre vitte, de 
hátrányai érezhetők. A kommunizmus 
pusztulást és rombolást jelent. A fasiz­
musban és a nemzeti szocializmusban a 
nép egyelt mcs érdeke jobban domboro­
dik ki. Az emberiség azt az életformát 
szorgalmazza, melynek keretében az élet 

jogán a kenyérhez, az egészséghez és a 
művelődésnek bizonyos mértékéhez való 

. jog a maga teljességében általánosságba ‘ 
érvényesül. Ez az életforma ki fog ala­
kulni. Addig is azonban a meglévő élet­
forma között kell) lehetővé tenni, hogy 
az országban minden becsületes, dolgos 
magyar ember munkát kapjon, élni, bol­
dogulni tudjon. Vázolta a társadalmi ré­
tegek közötti összhangzatos élet jóté­
kony hatását, üdvös eredményeit. Elis­
meréssel szólott a 31 év ófa értékesen te­
vékenykedő Igazságügyi Segédhivatali 
Tisztviselők Országos Egyesülete áldásos 
működéséről. Kiemelte Berki Géza segéd­
hivatali igazgatónak, a csoport elnöké­
nek a kar erkölcsi és anyagi gondozása 
területét teljesített széleskörű eredmé­
nyes 'munkásságát.

Tájékoztatást adott < Június hónapban 
várható kinevezésekről, a képesítés eme. 
lésére vonatkozó tárgyalásokról, a tűz­
harcosok, a kezelők, díjnokok kedvezőbb 
elbírálásának szükségéről. Megemlítette, 
hogy a férjes női alkalmazottak szerzett 
jogainak megvédésére törekszenek. A 
rendkívüli viszonyok kényszerítő hatása 
alatt azokat a férjes női alkalmazottakat 

azonban, akiknek' férje "bizonyos meg­
határozott jövedelemmel rendelkezik, 
végeíbánás alá fogják venni. Erre nézve 
a rendelet kiadása rövid időn belül vár­
ható. A hallgatókat arra kérte, hogy a 
jövőben is az ész fegyverével, türelem­
mel, tárgyilagosan küzdjenek, mert csak 
ezen az úton fogják elérni a becsületesen 
végzett munkájuknak méltó ellenértékét 
— a megfelelő, tisztességes erkölcsi és 
anyagi elismerést.

A felvetett kérdésekhez többen szóltak 
hozzá : Csonka István kir. ítélőtáblái 
irodafőtiszt a hadviseltek sérelmeiről, 
Gaál Lajos a hadipótlékról, Janó Sándor 
főigazgató a nyugdíjas kategóriáknál ta­
pasztalható visszásságokról, Tömöry 
Gyűlte irodaigazgató az OTBA hiányossá­
gairól, Szemerédy Szilárd a családvéde­
lemről, Rákóczy László a tisztviselők po.’ 
litikai szerepléséről, Karácsonyi Andor a 
női alkalmazottakról, Borsos János a 
többgyermekes családok megsegítésének 
szükségességéről és arról beszélt, hogy a 
többgyermekes családapákat az összes 
gyermekek után felemelt családipótlék, 
ban kellene részesíteni. A telekkönyv­
vezetők kívánságait Bíró János vezető 
telekkönyvvezetö tolmácsolta, míg a női’ 
alkalmazottak kari kívánságait Nemes 
Mária ismertette.

A felszólalásokra dr. Javornitzky Jenő 
adott kimerítő felvilágosításokat.

A gyűllés után közös vacsora volt, ame­
lyen százan s-ettek részt.

LÁNY ÁLL A MAGASBftN
jRTA: REGÉNY
HEGYALJAI KISS GÉZAgMjM

(28)
*— Mátraszéky vagyok.
— Én meg Csepcsényi Jóska 1 — mosoly­

gott a daliás jövevény.
— No akkor helyben' vagyunk! — éledt 

.Miklós. — A népdal új Orplieusa telepedett az 
asztalukhoz a dörgöhangú szavaiéval.

A cigány abban a pillanatban frontátlo- 
,/ást hajtott végre az ő asztaluk, mint főhadi- 
.szállás irányában. Csárdások taktusára mu­
zsikált erükben a vér. Felcsattant a jókedvük:

Kiskertembe', kiskertembe' kinyílott a rózsa, 
Gyere édes kísangyalom szakíts egyet róla, 
Minden rózsabimbó csak teneked nyílik, 
Kern is adnék rózsát másnak,
A szívem is, a lelkem is neked adom ráadásnak !

Szárnyalt a Csepcsényi Jóska hangja. 
A tabáni háztetők felett nemsokára turbékoíni 
kezdtek a galambok.

Miklós negyedóra múlva koppanó léptek­
kel ment át a vén Ister hídján. És a tündéri 
kaprázatban álmodozó tájat ébreszlgctni 
kezdte a szive egy új vers ütemével : Hajnal 
a Duna felett..*

VII. HEIDELBERG.

Alt Heidelberg, du feine, 
Du Stadt an Ehren reich, 
Am Neckar und am Rheine 
Kein andre kommt dir gleich. 
Auch mir stehst du geschrieben 
Ins Herz gleich einer Braut 
Es klingt wie junges Lieben 
Dein Name mir so traut.

VICTOR v. SCHEFFEL.

Most már két út állt Mátraszéky Miklós 
előtt.

Vagy végezni gyorsan pesti dolgaival és 
haza vágtatni ószőllősre Zéry Liához. A szive 
erre indította volna. Vagy futni tőle minél 
messzebbre és csak akkor jönni elő, ha mint 
okleveles tanár vagy mint beérkezett költő 
úgy kérheti meg a Lia kezét, mint akinek a 
jövője is bizositva van.

Miklós a második utal választotta.
Két _ esztendő szakította még el attól a 

boldog perctől, amelyben megállhat a leány 
színe előtt. Erre a várakozásra mindenkép 
szüksége van. Ha Zéry Lia komolyan számí­
tolt volna Bisztray Bálintra, akkor, a tanár úr 
új csillaghoz pártolása után, Liának idő kell, 
míg újból szabadabban szedheti lélckzetét. 
Ha pedig Lia csakugyan Miklósnak tartja meg 
azt a könnyű, ám mégis mindennél súlyosabb 
tündérkezet, akkor sem áll oda a lány elé 
addig, míg a kitűzött célokat el nem éri.

Sokan nem értették volna meg Miklósi, 
ha elmondta volna kétágú kérdéseit. Csak­
hogy Miklós a szerelméről nem beszélt soha 
senkinek. Igaz, hogy a versei a legfinomabb 

orvosi műszer ponosságával tükrözték vissza 
érzéseit. Kritikusai éppen azt dicsérték, hogy 
milyen hajszélfinom érzékenységgel adja visz- 
sza bensejének minden leheíletnyi rezdülését. 
Nem beszélt Miklós a szerelméről. Ebben is. 
csak Liához kivánt hasonlítani. Nála zárkó- 
zottabb. de mélyebbérzésű teremtést nem 
ismert Isten világában.

Hirtelen a Lia hangja csendült meg Mik­
lós lelkének aeol-hárfáján.

... Kiránduláson voltak. Hegynek mentek 
felfelé. Lia arca kipirult az édes őszi napsü­
tésben és még tündöklöb volt egész lénye, 
mint máskor. Akkor mondta : — Nekem az 
a szokásom, ha felfelé megyünk a hegyre, 
amíg csúcsra nem érünk, én nem tekintek 
vissza. Mikor a Tátrában időztünk a nagy- 
bátyámékkal, dr. Muzsalyl Dénessel is Klára 
nénivel többször folyt erről vita : melyik he­
lyesebb ? Voltak, akik felfelé igyekezve sűrűn 
hátranéztek. Ezek szinte elaprózták a gyö­
nyörűséget. Magamban a szépség apfrópénze- 
scinek neveztem őket. Én mindig arra vágy­
tam : fent lenni a csúcson és egyszerre szé­
dülni meg attól a fenségtől, amit csak a bérc 
tud teljességben adni. Dénes bátyámnak is ez 
volt az elve és ez volt a passziója.

Miklós is Liának helyeselt: —• Ez az 
igazi I

— Nekem egyébként Várady Antal is se­
gítségemre jött egy felséges költeményében — 
erősítette Lia. — Ismeri ugy-c a Tátra legen­
dáját ?

Miklós jól ismerte, hiszen ő is szerelmese 
volt a Tátra világának, azért csak kérte Liát, 
mondja el.

(Folytatjuk.)
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Prot.: Konstantin. Kat.: B. András.

H>zek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök Igauágban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Mentők telefon száma : 0—4. 
Rendőrség telefonszáma: 20—43.

' A MANSz. Revíziós Leánykör 
rendezésében május 2B.-án délután 
6 órai kezdettel a Vármegyeháza 
dísztermében hirdetett REVÍZIÓS 
előadás egész országra szóló gyü- 
léstllalom miatt elmarad.

— A Dóczl ref. leánygimnázium 
május 7.-re tervezett és hirdetett 
tornaünnepéi,vét május 22.-én d. u. 
4 órakor tartja az új iskola udvarán 
melyre szeretettel meghívjuk az ér­
deklődőket.

— Meghívó ! A Debrecenben ala­
kult első magyar pengette zenekar 
az „Ideál“ pendolin zenekar 21.-én, 
szombaton este 8 órakor tartja év­
záró vizsga-hangversenyét a „Szár­
nyas kerék" dísztermében, Hunyadi 
utca 9. A művészi műsorszámokból 
álló különlegesen szép előadásra az 
érdeklődőket ezúton is meghívjuk. 
Belépőjegy ára : ülőhely 1 P, álló­
hely 50 fillér. Jegyelővétel Hunyadi 
utca .9. és előadás előtt a pénztár­
nál. Vezetőség.

— Franco rendkívüli követe 
Horthy kormányzónál. Budapestről 
jelentik: vitéz nagybányai Horthy 
Miklós kormányzó május 19.-én, — 
csütörtökön délután 1 órakor ünne­
pélyes kihallgatáson fogadta Miguel 
Angel de Muguiro spanyol rendkí­
vüli követ és meghatalmazott mi­
nisztert, aki ez alkalommal megbí­
zólevelét nyújtotta át. Az üdvözlő 
és válaszbeszédek elhangzása után 
ft kormányzó beszélgetést folytatott 
az új követtel.

278 rendbeli uzsora büntette. 
Román (Róth) Iván kispesti ügyvéd 
és társai ismeretes monstre bűn­
ügyében ma adta ki vádiratát az 
ügyészség. Eszerint Román Ivánt 
szazkllenc rendbeli uzsora bűntetté­
vel, feleségét 106 rendbeli uzsora 
bűntettével, Adony Jenő hirdetés! 
vállalkozót tizenhét rendbeli uzsora 
bűntettével, dr. Scheiber Sándort 
tizenkét rendbeli uzsora bűntetté­
vel. dr. Bársony-Bruckner Dezső 
budapesti ügyvédet huszonhárom 
rendbeli uzsora bűntettével, — 
Schrank Ferenc budapesti vállalati 
ügyvezető igazgatót hatrendbeli 
uzsora bűntettével és végül Nemes- 
Neumann Emil részvénytársasági 
igazgatót ötrendbeli uzsora bűntet­
tével vádolta meg. Vádiratában a 
királyi ügyészség hetvenöt tanú ki­
hallgatását is indítványozta. A 
monstre bünperben a főtárgyalóé 
ősszel lesz.

— Hirdetmény. A 15000/1938. számú 
km. rendelet alapján gázvédelimi is lég­
oltalmi eszközök eladásával csak azok 
foglalkozhatnak, akik hatósági légoltalmi 
szaktanfolyamot végeztek. E hó 30..I kéz. 
dettel Budapesten « tilzoltófőparanesnok. 
ság előadótermében 14 napos ingyenes 
tanfolyam nyílik meg, amelyen az elő­
adások hétköznapokon 17-től 20 óráig 
lesznek. Felhívom azokat, akik . Debre­
cenben a gázvédelmi és légvédelmi eszkö. 
zök eladásával foglalkozni óhajtanak, 
hogy e tanfolyamra a m. kir. Országos 
légvédelmi Parancsnokságnál (Budapest,
I. Palota-u. 4.) 48 órán belül jtlentkezze. 
nek írásban a név, (válWai), kor, foglal­
kozás, előképzettség feltüntetésével. M. 
kir. honvédelmi miniszter úr erre vonat­
kozó 1223/1938, O. L. P. sz. rendeleté a 
Budapesti Közlöny május 11-én meg­
jelent 105. számában közöltetett. Polgár- 
nie Mer.

Serédi hercegprímás 
felszólalása a zsidójavaslat 

bizottsági vitájában 
Imrédy Béla az 191» augusztus l.-lkl határidőről

Budapest, május 20. A felsőház 
SkM b,z°tt»*irai ma délelőtt 

Mrgyalnl a gazdasági rend 
hatályosabb védelméről szóló tör­
vényjavaslatot, az úgynevezett zsi­
dójavaslatot. Juhász Andor elnökölt 
a tanácskozáson és vitéz Görgey 
László volt a javaslat előadója. ' 

4? eu£ felezóla!ó Serédi Jusz- 
xu I1! blb?r?® hercegprímás volt, 
Általánosságban foglalkozott a ja­
vaslattal és hangoztatta, hogy nem 
híve a retroactív törvényeknek —- 
mert ezek igen sok zavart okoznak, 
amikor például kész jogügyletek és 
szerzett jogokat hatálytalanítanak. 
A továbbiakban azt hangoztatta a 
hercegprímás, hogy a törvénynek 
nem szabad az igazsággal és á he­
lyes felebaráti szeretettel ellentétbe 
kerülnie, mert akkor ellentétbe ke- 
ridne az Istennek a természeti és 
pozitív isteni törvényben megnyi­
latkozó akaratával. Az igazságos­
ság mind egyéni, mind pedig kol­
lektív értelemben mindenkivel 
szemben kötelező és mindenkivel 
szemben egyforma és itt nem is le- 
hétnek fokozatok. Viszont a szere­
ltben, amely egyéni és kollektív 
értelemben szintén mindenkivel 
szemben kötelező és amelynek mér­
téke az önszeretet: lehetnek és van­
nak is fokozatok, mert a természeti 
törvény és a pozitív isteni törvé­
nyek értelmében ceteris paribus 
jobban kell szeretnünk azokat, aki­
ket közelebbi, mint akiket távolabbi 
családi, nemzeti, vallás] stb. kötelé­
kek főznek hozzánk. Sőt végső szük­
ség, vagy jogos önvédelem esetén 
még a felebaráti szeretet mértéke : 
az önszeretet is fokozat! eltolódást, 
szenved, mert ilyenkor jobban kell 
szeretnünk önmagunkat, mint má­
sokat.

— Mlthogy ennek a törvényjavas­
latnak negyedik paragrafusa — 
mondotta a hercegprímás — termi­
nushoz köti a megkeresztelkedett 
zsidók asszimilálódásának vélelme- 
zését, de nem mondja meg világo­
san, faji, vagy vallási szempont­
ból tekintik-e az asszimilálódási: a 
hercegprímás egyházi vonatkozás­
ban kötelességének tartja annak 
megállapítását, hogy a keresztsén 
szentségének hatályát semmiféle 
emberi törvény által terminushoz 
kötni nem lehet, mert az érvényes
*****************************WWWWWWWWWWWM

— Bernstein és Bourdet a két 
világhírű francia író kardpárba,|t 
vívott ma. Parisból jelentik : Henry 
Bernstein és Eduard Bourdet. a két 
kiváló drámaíró ma délelőtt Neuilly 
közelében kardpárbajt vívott. A má­
sodik összecsapásnál Bourdet jobb 
felsőkarján megsebesült, mire a 
párbajt beszüntették. A két ellen­
fél a párbaj után nem békült ki.

— El akarták rabolni Lcbrun 
francia köztársasági elnököt. Rö­
vid idővel ezelőtt leleplezték a bre­
ton autonomisták titokzatos össze­
esküvést és ezzel kapcsolatban 
négy breton autonómistát letartóz­
tattak. Most került csak nyilvános­
ságra, hogy mi volt tulajdonképpen 
a breton összeesküvők igazi célja. 
A nyomozás megállapította, hogy 
ez a vakmerő társaság nem kisebb 
célt tűzött maga elé, mint hogy el­
rabolják Lebrun köztársasági el­
nököt. Az összeesküvés terve az volt 
hogy amikor Lebrun a jövő vasár­
nap hivatalos látogatásra a bretag- 
nei St. Brleux-be érkezik, megtá­
madják automobilját, és magukkal 
hurcolják az államfőt. A „váltság­
díj" Lebrun köztársasági elnök sza- 
badonbocsájtáeáért Bretagne teljes 
autonómiájának megadását követel­
ték volna.

keresztsén hatálya őrökre szól.
Következetlenséget lát abban, — 

. hogy a gyermekek, akik zsidó ere. 
detű szülőiknek 1919 augusztus el­
sejénél később történt megkeresz- 
telkedébe után, tehát már keresz­
tény szülőktől születtek, Ivadékaik­
kal együtt mindig zsidóknak tekin- 
tetnek. A javaslatot annyiban fo­
gadja el, amennyiben az a föntebb 
kifejtett elveknek megfelel.

A vita további során Glattfelder 
Gyula, Raffay Sándor, báró Petényi 
Zsigmond és örffy Imre szólalták 
fe1.

Több felszólalás után Imrédy 
Béla miniszterelnök válaszolt, aki 
hangoztatta, hogy a kormánynak 
esze ágában sincs beleavatkozni an­
nak megállapításába, hogv ki a ke­
resztény. vagy ki nem. Ez egyház­
jogi kérdés. De itt a javas’atban 
társadalompolitikai kérdésről van 
szó, melyet mennél gyorsabban meg 
kell oldani, hogy a mérgező anvag 
minél hamarabb kikerüljön a köz- 
vé'eményből és a kérdés nyugvó­
pontra jusson. Vannak faji és szel­
lemiségi elemek is és Budapesten 
olyan szellemiség alakult ki, amely 
bizonyos erkölcsi és társads'nii 
problémáknál olyan felfogást vallott 
»mely nem mindenben egyezett a 
magyar lelkiséggé1. Azért válasz­
totta a kormány az 1910 augusztus 
1.-ikj határidőt, mert eddig az idő­
pontig, amikor a nemzeti irányzat 
diadalra jutott az izraelita feleke- 
zethez való tartozás semmiféle hát­
rányt nem jelentett. Nem valószíná, 
hogy bárki önös érdekből lett volna 
valamely keresztyén felekezet tagja.

A továbbiakban utalt arra a mi­
niszterelnök, hogy a kormányzat­
nak gyorsan kell cselekednie és bi­
zonyos jelenségeket hirtelen kell 
kiegyensrílyoznia. Ez a törvényja­
vaslat végeredményben a nemzet 
érdekeinek biztosítását célozza.

Ezután Mikecz Ödön igazság- 
ügvminiszter szólalt fel. aki hang­
súlyozta, hogy a zsidósághoz való 
tartozás kérdését nemcsunán a fe­
lekezeti szemnont dönti el, hanem 
igen sok egyéb tényező is közreját­
szik. A javaslat a döntő kérdésnek 
az asszimilációt tekinti.

A bizottság ezután általánosság­
ban, majd részleteiben is elfogadta 
a zsidójavaslatot.

— Pacelll bíboros a pápánál. XT. 
Plus pápa pénteken ünnenélves ki­
hallgatáson fogadta Pacelll bíboros 
államtitkárt, a budapesti eucharisz­
tikus kongresszus pápai legátusát 
és a pápai küldöttség tagjait,

—„ A Werbőczy B. E. „Horthy 
Miklós törzse pénteken este az 
Arany Bika üvegtermében Május­
estet rendezett. A megjelent előke­
lőségek közül többek között ott lát­
tuk dr. Bacsó Jenő egyetemi tanárt 
Az ifjúság a kora hajnali órákig a 
legjobb hangulatban maradt együtt.

— Dr. v. Endre László alispán nyi­
latkozata. Felkérték a MOT-ot a kö­
vetkező nyilatkozat közlésére : —-
..Egyik délutáni lapban feltűnést 
keltő hír jelent meg arról, hogv 
vármegyém területén fekvő egyik 
községben tartott zászlóavatáson po­
litikai kijelentéseket tettem. A köz­
leményben foglaltak a való tények 
teljes elferdítésével, rosszindulatú 
beállításokat, illetőleg valótlanságo­
kat tartamaznak. Ezért felettes ha­
tóságomtól felhatalmazást kértem, 
hogy a cikk szerzője ellen sajtó út­
ján elkövetett rága'mazás miatt a 
kir. ügyészség a bűnvádi eljárást 
folyamatba tehesse, vitéz dr. Endre 
László PestDllis-Soltkiskun várme­
gye alispánja.“

A közönséget 

érdekli, 
iniimiiuMoiiniiiD

Jtogiy a "'ll(jár me li­
ter fogja kinevezni a köztiszta­
sági hivatal új vezetőjét. A pén­
teki közgyűlésen dr. Csóka László 
th. helyettes polgármester, főjegy­
ző a köztisztasági hivatal felállí­
tásáról alkotott szabályrendele'et 
ismertette, amelyre vonatkozóan 
a kisgyűlés javaslata úgy szólt, 
hogy a hivatal vezetőjét a köz­
gyűlés válassza. A közgyűlésen 
vitéz Berényi István a javaslattal 
kapcsolatban beszédet mondott és 
abban hangsúlyozta, hogy a vá­
ros eme közüzemének az élére 
olyan vezetőt kell, hogy állítson, 
akinek nemcsak szakképzettsége 
van meg. hanem a rátermettsége 
is. A köztisztasági vállalat a múlt­
ban deficites üzem volt, a jelen­
legi vezetés mellett pedig nincsen 
ráfizetés. A városnak azon is őr­
ködnie kell, hogy ennek a köz­
üzemnek a szolgáltatási dija ne 
legyen magasabb, mint hasonló 
rendeltetésű magánvállalkozásé. 
Lnnék előfeltétele pedig, hogy a 
vezető rátermett legyen. „A kivá­
lasztást sokkal jobban biztosítva 
látom kérvényezéssel, mint vá­
lasztás által, ezért indítványozom, 
hogy a köztisztasági üzem intéző­
jét a város polgármestere ne­
vezze ki.“ A közgyűlés i6 szava­
zattal 36 ellenében Berényi Ist­
ván módosításával fogadta cl a 
szabályrendeletet.

CIPŐT?
fele annyit 
használ el," 
ha közismert 

márkás 
Benyátf-cipőt 

visel.

— Erőteljes, kövér egyéneknek, 
köszvényeseknek és aranyérben 
szenvedőknek reggelenként éhgyo­
morra egy-egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűvíz gyakran 
felbecsülhetetlen szolgálatot tesz. 
Kérdezze meg orvosát.

— A süketnéma telepes szíven- 
szúrta lakóját. Jánoshalmáról jelen­
tik : A Rudics telepen Wischer Já­
nos 42 éves süketnéma összeveszett 
lakójával, Szűcs Kálmánnal és foj­
togatni kezdte, majd kést rántott 
elő s azzal támadt rá. Síüm beug­
rott a szomszéd szobába és bezárta 
az ajtót. Wischer az ablakon át, — 
az ablakot betörve — utána ment s 
késsel szivenszúrta. Szűcs azonnal 
meghalt. Wlschert letartóztatták.

— Ujpe«tcn In megkezdik ■ mélyfúrá­
sokat. Két év ófa fo’ynak Újpesten a 
geológiai vizsgálatok. Keresik annak a 
lehetőségét, hogy a felépített városi 
strandfürdőt mélyfúrás utján nyert ter­
málvízzel táplálják. A szakértők, köztük 
Pávay Vájná Ferenc főgeológus legutób­
bi megállapítása szerint legtöbb sikerrel 
kecsegtet a megyeri lóversenytér közelé­
ben végzendő mélyfúrás. A földrétegek 
szerencsés alakulása folytán minden va­
lószínűség szerint már hétsrás méter 
mélységben elérhető az a hőforrás, amc. 
lyet g városligeti fúrásnál ezerhárom­
száz méter mélységből' hoztak felszínre. 
Miután az iparügyi miniszter kilátásba 
helyezte, hogy a mélyfúrás céljára tel­
jesen dijtalanull kölcsön adja Újpestnek 
az állami fúrógépekéi. « tervbevett mélv- 
fúrás költségei legfeljebb 250.000 pengő­
be fognak kerülni,
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A református templomokban i
Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. 

Soós Béla, d. n. 5 órakor Csutoros Sán- 
dór. Kistemplomban d. e'. 9 órakor dr. 
Ilhés Endre, 11 órakor Nagy Dezső, d. u. 
5 órakor dr. Lenez Sándor. Ispotály-tem­
plomban d, e. 10 órakor Kolozsváry K. 
László, d. u. 5 órakor Kulcsár Dezső. 
Kossuth-utcat templomban d. e. 10 óra­
kor Baja Mihály, d. u. 5 órakor Csánki 
Gábor. Árpád-téri templomban d. e. 10 
órakor Szenes László, d. u. 3 órakor Nagy 
Sándor. Homokkerti templomban d. e. 10 
árakor Kovács József. Nyilastelepi temp­
lomban d. e. 10 órakor Mezey Béla, d. u. 
órakor örsy János. Csapókerti templom­
ban d. e. 10 órakor Töntöry Lajos, d. u. 
S órakor Varga Zsígmond. Kerekestelep! 
'emplomban d. e. 10 órakor Erdei Mi­
súly. d. u. 5 órakor Örsy János. Nyúlási 
IP. iskolában d. e. 10 órakor dr. Lenez 
Sándor. Tégláskerti állt iskolában d. e. 10 
órakor Birinyi János. Olajiitfii imaház- 
ban d. u. 5 órakor Mezey Béla. — Tanyai 
istentiszteletek : Pal'agon d. e, 10 órakor 
Nagy Sándor, Kádár-dűlőn konfirmáció, 
rl. e. 10 órakor dr. Kálltay Kálmán, Sipos 
Imre, vitéz Szabó Endre.

A rém. kát. templomokban :
Rendes szentmiserend fi. 7, 8 20, 9 

ólakor. Féltízkor nagymisét tart dr. Lin­
denberger János apostoli kormányzó, 
szentbeszédet mond Mellau Márton pre- 
lótus. Délben 11, háromnegyed 12, fel 1 
órakor szentmise. Délután fi. órakor szent 
beszédet mond Láng Pál pápai kamarás, 
plébánoshelyettes. Kertségi kápolnákban 
kővetkezők mondanak szentmisét : Csa­
pókertben Kummergruber Emil kegyes­
rendi tanár. Homokkertben dr. Rassov- 
szky Kálmán piarista tanár, Nyilastele­
pen Kiss Lászltó segédlelkész, Auguszta- 
szanatórlumban Horváth látván piarista 
tanár, Hajdúsámsonban Novák Gyula »*- 
géd'elkész, Józsán dr. Szabó János se­
gédlelkész, Macson Faragó László segéd­
lelkész.

A gör. kát. templomban t
Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 

d. e. 8 órakor diákmise. 9 órakor katona­
mise, 10 órakor nagy szt. mise, a szt. be­
szédet Papp Gyula szentszéki tanácsos 
mondja, háromnegyed 12 órakor csendes 
szt.-mise, d. u. fél 1 órakor rózsafíizér- 
njtatosság, 4 órakor vccsernye, utána 
májusi ájtatosság szt.-beszéddel. — Hét­
köznapokon minden nap d. u. 6 órakor 
kezdődik a májusi ájtatosság. kedden 
és csütörtökön szt. beszéddel. F. hó 
25-én, szerdán reggel 4 órakor csendes 
szentmise, utána zászló alatt indulunk a 
nagyállomásra, ahonnan 5 5 órakor in­
dul a kongresszusi vonat Budapestre. F. 
hó 25-án, áldozócsütörtökön vasárnapi 
miserend.

Az evangélikus templomban 
vasárnap d. e. 9 órakor középisk. tanu­
lók egyházi énekórája. Útána exhortá- 
eiót tart Lábossá Lajos. D. e. 10 órakor 
s este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. 
Prédikál Böjtös Sándor. D. u. 4 órakor 
középisk. leánytanulók bibliaórája a ta­
nácsteremben.

— Adomány nyugtázás. Vida La­
jos 12 gyermekes hadirokkant ré­
szére N. .N. egy . pengőt küldött la­
punk szerkesztőségébe, amelyet ez­
úton nyugtázunk és rendeltetési 
helyére továbbítottuk.

Szombaton : 5, 7, 9 órakor 
CSAK FELNŐTTEKNEK !

MEFISZTO AZ OPERÁBAN
Vilaghíradó! Vígjáték! Holnap: 
Jean Harlowval „Amerika lánya1’

A debreceni vitézek indulnak a székesfehérvári vitézi avatásra
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Elméleti és gyakorlati pályákra készít elő 
a debreceni piarista gimnázium

Báthory József dr. igazgató
Nagyjelentőségű szülői értekezle­

tet tartottak a mult nap a debreceni 
piarista gimnáziumban.

A gyűlés elején dr. Báthory Jó­
zsef, a gimnázium igazgatója be­
szélt. Elmondotta, hogy a szülők ed­
dig milyen nehéz helyzetben állot­
tak akkor, mikor gyermekük elvé­
gezte a gimnázium IV. osztályát, 
mert nem tudták, hogy milyen pá­
lyára adják. Az 1988-as törvény 
azonban hármas tagozatra osztja a 
középiskolákat és így ez a probléma 
megoldást nyer. Az első tagozat az 
elméleti gimnázium, mely az egye­
temre készíti elő az ifjúságot, a má­
sodik a lyceum, mely a tanítóképzőt 
pótolja, végül a harmadik tagozat­
ban a gazdasági középiskola három 
formája, a mezőgazdasági, ipari és 
kereskedelmi középiskola nyer elhe­
lyezést. Valamennyi tagozat érett­
ségivel zárul.

Bejelentetté az igazgató a piarista 
rend legújabb határozatát, mely 
szerint a debreceni gimnáziumot V. 
osztálytól kézdve párhuzamosítja, 
hogy a gimnázium falai között a jö­
vőben két különböző generáció fej­
lődjék, melyek egyike az elméleti 
tudomány, a másik a gyakorlati, ke­
reskedelmi pályák számára. A jövő 
évtől kezdve a debreceni piarista 
gimnázium V. osztályától kezdve 
párhuzamosan halad a gimnázium

Szabados Arpádné Perl Julia 
Mária életének 34. évében elhunyt. 
Temetése szombatón délután 3 óra­
kor lesz . a Köztemető díszravatalo- 
zójából a római katólikus egyház 
szertartása szerint. Lakás: Csere­
pes-utca 4. Temetését Fehértói cég 
rendezi.

Dézsi Lajosné, Szálai Juliánná 
80 éves korában elhunyt. Temetése 
szombaton délután félhat órakor 
lesz a Köztemető 2. á. számú ravata­
lozójából ugyanakkor a Várad-u, 
temetőből átszállított gyermeke 
hamvai mellé. Lakás: Késes-utca 
34. Gebauer cég rendezi.

Varga Ferenc m. kir. műszaki al­
igazgató mérnökkari őrnagy teme­
tése szombaton délután öt órakor 
lesz a Köztemető díszravatalozó ter­
méből. Gebauer cég rendezi.

Botár Gyula bányamunkás 44 
éves korában elhunyt. Temetése 
szombaton délután 'félöt órakor 
lesz a Köztemetőben róni. kát. szer­
tartással. Pusztai- temetkezési inté­
zet.

nagyfontosságú bejelentései
és a kereskedelmi középiskola.

Az igazgató szavai után dr. Horn 
József kereskedelmi iskolai igaz­
gató emelkedett. szólásra és őszinte 
elismeréssel nyilatkozott a debre­
ceni piaristák .nagyjelentőségű lépé­
séről. Kifejezte annak szükséges­
ségét, hogy az ifjúság egy részét, 
mely nem törekszik egyetemi vég­
zettséget megkövetelő pályákra, a 
gyakorlati életre kell nevelni. Akik 
középiskolai végzettséggel akarnak 
elhelyezkedni, nem találnak meg­
felelő kiképzést a gazdasági, keres­
kedelmi életre, és innen van az, 
hogy Magyarországon sok vezető 
..ereskedelmi pozícióban szakkép­
zetlen emberek vannak.

Dr. Horn József igazgató nagyér­
tékű előadásáért dr. Báthory József , 
mondott köszönetét, majd dr. Som- 
lay József szólalt fel a szülök nevé­
ben és kijelentette, hogy örömmel 
töltötte el a piaristák gyakorlati 
terve, hiszen így a kereskedelmi 
pályákra készülő tanulókat nem kell 
kivenni Debrecenben a piarista 
atyák nevelő keze alól. Abrahám fő­
mérnök és dr. Wallisch Oszkár 
egyetemi lektor felszólalása után az 
igazgató zárószavaiban bejelentette, 
hogy a jövőben a szülői megbeszé­
léseken tehetségverseny és pályavá­
lasztási tanácsadó is lesz a piarista 
gimnáziumban.

Bardócz Ignáczné, Mátyus Juli­
ánná 49 éves korában elhunyt. Te­
metése szombaton délután négy 
órakor lesz köztemetői 2. á. sz. ra­
vatalozó teremből róm. kát. szertar­
tással. Lakás : Csapó-u. 17. I. —- 
Pusztai temetkezési intézet.

Takács Péter kőmi vés mester 53 
éves korában elhunyt. Temetése 
vasárnap délután négy órakor lesz 
köztemetői ravatalozó teremhői re­
formátus szertartással. Lakás: Rá- 
kóczi-u. 5. Pusztai temetkezési in­
tézet

Csurka ..Kegyelet" -temetkezési 
Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — 
Alapítási év 1905. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal : 
33-81., éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiállítva is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

Uj temetkezési intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvin-tér 5, 
Telefon: 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak. 
xxxxxxxxxx>ooxx>oo<xxxxxxx> ,

— A kongresszusi különvonatra 
(filléres), mely május 25.-én indul, 
jegy kapható a róm. kát. plébániai 
hivatalban,

MOZI
Anyák és fiuk

A Hungária mozgó új filmje
Az „Anyák és fiúk" című német film 

érdekes meséjével, kitűnő rendezésével és 
még kitünöbb szereplőivel sokkal na­
gyobb érdeklődést érdemelt volna. A tör­
ténet Kairóban játszódik le, ahol egy 
gazdag és szép hölgy fejében szörnyű 
gyanú támad. Attól tart, hogy a kairói 
klinikán annakidején elcserélték a fiát. 
Maga a téma tálén kissé erőszakolt, de 
a szerző és a rendező valószínűvé, sőt 
nagyon érdekessé tudja tenni. A szerep­
lők nagyszerűek. All ez elsősorban a 
pompásan szép Lil Dagoverre, aki most 
éli másodvirágzását. A másik fiatal anyát 
a magyar származású Tasnády Fekete 
Mária játssza sok finomsággal és gyön­
gédséggel. A férfiszerepek közül Willy 
Fritsch tűnt ki. Végtelenül rokonszenves 
és közvetlen színész. Van azután * film­
nek két fiatalkorú szereplője. Egy barna 
fiú és egy szőke fiú, Edo« kamaszok. 
Annyi kedvesség, természetesség van ben­
nük, hogy szeretnénk velük együtt buj­
kálni az elhagyott pincében. Különösen 
a szőke fiú remek. A többiek is stíluso­
san illeszkednek az együttesbe.

A Hungária pénteken mutatta be az 
..Anyák és fiuk" című filmet, melyhez 
nagyszerű kísérő műsort körített. A Fox 
világhíradó aktualitásával! és érdekessé, 
gével keltett nagy figyelmet, de még 
jobb, még szenzációsabb az UFA hadi 
filmje : „A modern légi haderők". Amit 
a német hadiaviatika produkál ezen * 
filmen, az egyszerre megdöbbent, meg. 
ráz és felemel. Ezt a grandiózus és egy­
ben meghökkentő filmet mindenkinek 
meg kell nézni.

Asszony o sivatagban
(Bemutató ■ Vígszínház moziban)

Bégen látott művészi témájú és pazar 
kiállítású angol filmet mutatott be teg­
nap a debreceni Vígszínház mozi. A’z- 
szony a sivatagban, egy fiatal nő tragi­
kus szerelmének története, fűszerezve aí 
afrikai sivatag trópusi hangulatával, for­
ró levegőjével. Háború, izgalom, szere­
lem és az igazi barátság töltik meg á 
szép keretet. Az angol film rendezése 
minden tekintetben kifogástalán. Rend­
kívül szépek és hatásosak a sivatagi je­
lenetek. Nem kulisszák, hanem valóban 
természeti felvételek ezek, amelyek 
elénk tárják az észákafrikai homoksiva­
tag minden különösségét és csodálhtossá- 
gát. A darab meséje is kedves, néhol iz­
galmas s mindvégig leköti az érdeklő­
dést. A főszerepekben'Kay -Francis és 
Errol Flynn nyújtanak tökéletest. — 
Megelőzően érdekes magyar 'világhíradót 
mutattak be az aktuális eseményekről, 
majd egy zenés és kultúrfilmben gyö­
nyörködhettünk.

Mozi műsor
Hungária : Anyák és fiúk.
Apolló: Kalózkisasszony.
Vígszínház : Asszopy a sivatag­

ban.
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Időjárás
A Meteorológiai Intéeet jetentéaet
Hazánkban a nap folyamán, különösen 

a Tiszától nyugatra fekvő országrészeken 
mindenütt volt eső. A hőmérséklet nap­
közben Sopronban csak 17, Budapesten 
19, Szegeden és Debrecenben 29 fokra 
emelkedett.

PROGNÓZIS : Az ország nyugati felén 
északnyugati, keleti felén még észak, 
keleti szél, aok helyen eső, zivatar, a hő. 
mérséklet csökken.

Eljegyzések. Kálmán László máv. 
gépmunkás, Toldi-u. 21.—Burai 
Mária, Móricz»«. 10. Kovács Jenő 
fodra szm ester, Szatm á rcseke—Sze­
rencsi Irén, Pereces-u. 21. Neu- 
maoher Imre cipész s., Jókai-u. 28. 
—Plel Margit, Kiektínfélegyháza.

Ssőnvefleketf
függönyöket, ágyteritöket stb 

legolcsóbban vásárolhat
Horn Rezsőnél
Debrecen, Komuí h-u.<9

Születések. Kozák János npsz., 
Hajdúhadház, fiú. János. Ecsedi 
István fuvaros, Tegez-u. 10., fiú, 
László. Barcsa Lajos cipész s., 
Honti-u. 18., fiú, Zoltán.

Halálozások. Neumann Lajos ma­
gánzó, izr., 77 éves, Széchényi-u. 
43. Bardócz Ignácné r. k., 49 éves, 
Csapó-u. 17. Dankó Pálné r. k., 35 
éves, Nyfradony.ívvvvyyf wvyi 

Színház
A Thólia-Kcmoc’.a színház 

vendégjátéka 
a Csokonai színházban

Ma este egynegyed 9 órai kezdettel 
mutatkozik be' Miskey József, a debre­
ceni közönség régi kedvence kamara­
együttesével. Megnyitóul S. Maugham vi­
lághírű műve; „A szent láng" kerül 
színre elsőrangú szereposztásban. Re­
méljük', hogy az egész kis művészegyüt­
test hamar szívébe zárja Debrecen szín­
pártoló közönsége. Az egész országban a 
legnagyobb siker mellett működik Mis­
key társulata s a kedvelt színész ezzel be­
bizonyította, hogy mint igazgató is meg­
állja helyét.

Tekintettel ä mai nehéz viszonyokra, 
a színház igazgatósága a legminimáli­
sabb helyárakat állapította meg s így 
remélhető, hogy zsúfolt házak fogják kí­
sérni a ,.Thalia“ Kamaraszínház rövid 
vendégjátékát. Műsor :

Vasárnap délután féli 5 órakor : Köny. 
hyíi a férfiaknak. Vígjáték.

Vasárnap este egynegyed 9 órakor : 
Két lány az utcán. Nagy vígjáték 5 kép­
ben.

Hétfőn este i Otthon. Színmű 4 felv.
Kedd estet Tárzasjáték. Vígjáték « 

képben.
Szerdán este ketten egy jeggyel t Nap. 

lemente előtt. Színmű 4 felvonásban.
Csütörtök este : Nagyságos asszonyt 

már láttam valahol. Vígjáték 3 felv.
Péntek este kelten egy jeggyel : Szere­

lem vására. Színmű 5 felvonásban.
IQIOIOIOROIOIOIOI'

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó:
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató:
Dr. Kólya Sándor.

nsTEDzrs
Ma kezdődik az egyetemi és DEAC atlétikai verseny

A DEAC atlétikai szakosztálya május 
21-én, szombaton délután fél 4 és 22-én, 
vasárnap délelőtt fél 10 órai kezdettel, 
rendezi míg az. egyetemi sporttelepen az 
egyetem és a DEAC 1937/38. tanévi női 
és férfi atlétikai versenyét a kővetkező' 
számokkal :

Szombaton » Női magasugrás, 100 m. 
síkfutás ellőfutamai, rúdugrás, női 100 
rn-es síkfutás előfuatamal, 100 m-es sík­
futás döntőfutama, női súlylökés, súly­
lökés, 400 m-es síkfutás előfutamai, tá- 
volugrás, 100 m-es női síkfutás döntő­
futama, 200 m-es gátfutás előfutama, 
1500 m-es síkfutás, 10.000 m-es sík­
futás, 400 m-es síkfutás döntőfutama, 
diszkoszvetés, 200 m-es gátfutás döntő­
futama.

Vasárnap : Női távolugrás, 410 m-rs

INTÉZETI BAJNOKSÁG
Tegnap délután rendezte a Kereske­

delmi iskola Czuna Ferenc fanárelnök 
vezetésével az intézet 1937—38. évi tor­
nászbajnokságait korláton, nyújtón, ló­
lengésben, gyűrűn, műszabadgyakorlat­
ban és szekrényugrásban. Az összes sze­
rek pontszámai alapján bajnok Vigh 
László II. évf., 2. Ditrói Béla, 3, Sass 
Pál, 4. Krisch Károly, 5—8. Páilfalvl Ist­
ván és Szabó András. A kezdők versenyé­
ben t 1. Teleky Gyula, 2. Almássy Rezső. 
3. Cserhalmi László. A kereskedelmiben 
ebben az évben igen szép fejlődésnek in­
dult a tornászélet és a jövőben még 
szebb sikerek remélhetők. Erre biztosí­
ték Csányi Ferenc testnevelési tanár rá­
termettsége és nagy szaktudása.

ORSZÁGOS ELŐDÖNTŐ 
KISOK LABDARÚGÓBAJNOKSÁG

Ma délután 4 órai kezdettél a DVSC 
Diószegi-úti pályáján lesz az országos 
KISOK elődöntő labdarúgómérkőzés a 
miskolci kereskedelmi Iskola és a deb­
receni ref. gimnázium csapatai közt, — 
Mindkét csapat egyenlő eséllyel indul » 
mai küzdelemben, hogy a győztes a sze­
gedi, majd a pesti bajnokság győztesé­
vel mérje össze erejét.

A ref. gimnázium csapata szerdán a 
DEAC csapatával játszott edzőmérkőzést. 
A csapat tagjai jó kondícióban és Ihbda- 
éhesen várják a délutáni mérkőzést- 
Debrecen diáksága, a szülők és a sport­
barátok igen nagy érdeklődéssel kísérik 
a bajnokság kimenetelét. Tegnap érkez­
tek meg a miskolci fiúk Nagy Zoltán 
testn. tanár vezetésével. Az érkezésnél 
Cruna Ferenc testn. tanár és a gimná­
zium csapata üdvözölték a vendégeket.

A két csapat összeállítása a követ­
kező :

Miskolc : Buzási I.—Kertész P., Knbl- 
nyi J.—Török S., Szigeti L., Kis E-—Szik­
la J„ Szederkényi G., Hamar J., Sarkad: 
P., Kokovai.

Debreceni ref. főgimnázium : Szom­
bati—Kovács, Szendi—-Nagy I., Kiss, 
Adorján—Barik, Csethe, Sallay, Nagy II.. 
Derecske!. (0)

KISOK ELőnONTŐMÉRKOZÉS
A DIÓSZEGI-ÚTI SPORTTELEPEN

Ma délután 4 órai kezdettel igen izgat, 
más és érdekes mérkőzés kerül lebonyo­
lításra a DVSC Diószegi-úti sporttelepén. 
A debreceni Református gimnázium csa­
pata méri össze erejét a miskolci Felső­
kereskedelmi iskola csapatával KISOK- 
bajnoki mérkőzés keretében.

Az izgalmas mérkőzést nagy érdeklő­
dés előzi meg, amelyet Szabó Kálmán fog 
vezetni.

DERBIMÉRKŐZÉS A DTE-PÁLYÁN
Ma délután a DTE nagyerdei sporttele­

pen három mérkőzést játszanak a Tiszt­
viselő bajnokságért. A mérkőzéseket pon­
tosan négy órakor kezdik. Ma dől el, 
hogy ki nyeri a bajnokságot és így igen 
nagy érdeklődésre van kilátás. A Tiszt- 
viselőbajnokság legesélyesebb favorítja 
az uiouc Húsos és az Igazságügyi tiszt­

gátfutás ellőfutama, női 80 m.es gátfutás, 
800 nr-es síkfutás, magasugrás, 110 m-es 
gátfutás döntöfutama, női diszkoszvetés, 
200 m-es síkfutás előfutamai, gerely­
hajítás, 400 m-es gátfutás előfutamai, 
200 m-es síkfutás döntőfutamai, 8000 
m-es síkfutás, hármasugrás, 400 m-es 
gátfutás döntöfutamaf.

Az egyetem! bajnok! versenyen csakis 
a m. kir.i Tisza István Tud, Egyetem 
1937/38. tanév bármelyik félévére beirat­
kozott rendes vagy rendkívüli hallgatói 
vehetnek részt, amennyiben a DEAC tag­
jai, míg a DEAC bajnoki versenyben a 
DEAC minden tagja (középiskolások is) 
résztvehet.

Nevezési díj nincs, nevezni a helyszínen 
lehet.

A verseny díjtalanul tekinthető meg.

viselők. Ma pont ez a két csapat mérkő­
zik együtt. Rajtuk kisül a Játékvezetők 
a Bankosokkal, a Klinikai tisztviselők 
pedig a Póstásokkat játszanak.

SPORTHIRMONDÓ
Hír «zerint a DVSC megóvja a KMOVE 

ellen elvesztett mérkőzését, mert Nagy 
János szabálytalanul szerepelt a karcagi 
csapatban. Arról van ugyanis szó, hogy 
Nagy először a DVSC-nek volt igazolt 
játékosa, majd átigazolták a Bihari Tu­
rulhoz. Innen Nagy János elkerült Vész­
tőre, almi egyszer játszott is. de a játék­
vezető kiállította és a fegyelmi egyesbíró 
18 hónapra eltiltotta a játéktól. Nagy Já­
nos ezt elhallgatta s úgy igazolták át a 
KMOVE-hoz. Hír szerint’ a DVSC óvásá­
nak eredménye tesz.

KIVONATOS 
VERSENYTÁRGYALÁSI 

HIRDETMÉNY
A téglás! református egyház! ele- I 

mi iskolának egy tanteremmel való 
bővítésére 1938. évi junius hó 10-én 
d. u. 4 órakor nyilvános versenytár­
gyalást tart a tégláéi református 
lelkész! hivatalban. Részletes ver­
senytárgyalási hirdetmény és egyéb 
űrlapok, tervek ugyanitt hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, illetve 
beszerezhetők. Kisiparos vállalko­
zók bánatpénzt letenni nem kötele-

Téglás, 1938 év! május hó 20.-án, 
Református Lelkészt HfvMai.

MEGHÍVÓ
a Hortobágyi Törzsjuhászat, mint 
szövetkezet 1938. év junius hó 13-án 
d. e. 10 órakor, határozatképtelen­
ség esetén pedig 1938. év junius hó 
21.-én d. e. 10 órakor a Tiszántúli 
Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövet­
kezet, mint az O. K. H. tagja hiva­
talos helyiségében, Debrecen Hu­
ny ady-utca 5. szám alatt

rendes közgyűlést 
tart, melyre a tagokat ezennel meg­
hívjuk.

Tárgysorozat:
1., az 1937—38 évi üzleti ered­

ményről szóló jelentések tárgya­
lása.

2„ a zárszámadások megvizsgá­
lása.

3., mérleg megállapítása.
4., a Felügyelőbizottság újjá­

alakítása.
5., esetleges indítványok.
1938 április hó 1.-én a tagok 

száma 32.— 71 háromötöd darab 0 
pengős üzletrésszel. A Felüfifyelöbi- 
zotság által megvizsgált 5937—38. 
évi zárószámadások a Tiszántúli 
Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövet­
kezet fentebb említett hivatalos he­
lyiségében ki vannak függesztve, 
és azok mindenki által megtekint­
hetők.

Debrecen, 1938 május hó 16.-án.
Az igazgatóság.

Közgazdaság
A BÚZA 18—20 FILLÉRREL OLCSÓBB

A készáruűzlet! forgalomban gyengült 
az irányzat a úgy a gabona-, mint a ta­
karmányfélék ára la visszaesett. Búzából 
összesen 7.5 vágón kelt el, 15—20 fillér- 
rét a tegnapi zárlat alatt.

Búb« t tiszavidéki 77 kg-os 23 20— 
23.55, 78 kg-os 23.50—23.85, 79 kg-os 
23.70—24.05, 80 kg-os 23.90—24.15.

Róza r pestvldéki 19.00—19 20, más 
származású 19.20—19.40.

Takarmányárpa t elsőrendű 17.10— 
17.40, középminőségű 18.85—16.90.

Zab : elsőrendű 16.40—16.60, közép­
minőségű 16,20—16.40.

Tengeri : tiszántúli 14.75—14.85, egyéb 
áll. 14.75—14.85.

Ferencvárosi aerténvfaár. Á pénteki fe­
rencvárosi sertésvásárra felhajtottak 173 
darabot. Előző napi maradvány 761, ősz. 
szesen 394. Eladás 342, eladatlan 502. — 
Árak : príma szedett sertés 93—95, kö­
zéprendű 88—91, harmadrendű silány 66 
—86, Angol tőkesertés 96—100.

A debreeenl klr. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság.

1132/1938, tk. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY­

KIVONAT
Dr. Zachár Kálmán és dr. Zachár Miklós 

végrehajtatóknak Homoki Mihályné sz. Tóth 
Piroska végrehajtást szenvedő ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság 
a végrehajtási árverést 280 ar. P tőke­
követelés és járulékai behajtása végett a 
debreceni kir. járásbíróság területén lévő 
Egyek községben fekvő s az egyek! 346. sz. 
telekkönyvi betétiben A kereszt 1. sorszám 
1069. hrszám alatt foglalt 150 négyszögöl 
területi! a Bcltelekbcn 430. házszám alatt felevő 
ház és udvarra 400 ar. P kikiáltási árban az 
ingatlan fele részére C. 2. alatt özv. Bárányt 
Józsefné javára bekebelezett haszonélvezeti 
Jog fenntartása mellett,

II. az egyek! 1481. sz. betétben A kereszt 
1. sorszám 68. hrszám alatt foglalt 217 négy­
szögöl területű, a Beltelekbcn 18. sorszám 
alatt fekvő ház és udvarból a B. 3. alatti 
Homoki Mihályné Tóth Piroska nevén álló 
egynegyed részre 400 ar. P kikiáltási árban 
C. 3. alatt özv. Tóth Józsefné Mikula Erzsé­
bet javára bekebelezett haszonélvezeti jog 
fenntartása mellett,

III. az egyek! 1567. sz. betétben A kereszt 
1. sorszám alatt 1608. hrsz. alatt 131 négy, 
szögöl területű a Homok-dűlőben fekvő szol- 
lőből a B. 3. alatt Tóth Piroska Homoki 
Mihálynét illető fele részre 400 ar. P kikiál­
tási árban C. 6. alatt özv. Tóth Józsefné 
lavára bekebelezett haszonélvezeti jog fenn­
tartása mellett,

IV. ugyanezen betétben A kereszt 3. sorsz. 
2244 hrszám alatt felvett 1 hold 161 négy­
szögöl területű a Földvár-dűlőben fekvő 
szántóból a B. 3. alatti Tóth Piroska Homoki 
Mihálynét illető >/g részre 398 ar. P kikiál­
tási árban C. 6. alatt özv. Tóth Józsefné 
javára bekebelezett haszonélvezet! jog fenn­
tartása mellett elrendelte.

Az árverést 1938. évi június M 13. napján 
délutdn */s 3 órakor Egyik községházánál 
fogják megtartani,

I. Az árverés alá eső ingatlant és illetősé­
geket a végrehajtást szenvedő kérelmére 
megtartott árverésen az egyek! 346. és 1481. 
számú bedéiben felvett 1069. hrsz. Ingatlan 
és 68. hrszámú ingatlanból az l/< rész ille­
tőségek külön.külön a kikiáltási ár felénél, — 
az egyekl 1567. sz. betétben felvett 1608. és 
2244. hrszámú ingatlanokból pedig az t/g—t/j 
rész, illetőségeket külön-kfilön a kikiáltást ár 
2/j-ad részénél, •

II, végrehajtató df. Zachár Kálmán és Mik­
lós kérelmére megtartott árverésen az árve­
rés) hirdetményben felsorolt Ingatlanokat, 
Illetőségeket külön-kttlön 981 aranypengönél 
alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet 
a magasabb ígéret ugyanannyi %-ára kell 
kiegészíteni.

Debrecen, 1938. évi Január hó 20. napján.
Koós sk. jb. alelnök.

A kiadmány hiteléül :
Olvashatatlan aláírás, főtiszt.
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AIPIREŐ ItillimETCSIEIK
Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti 
apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó
6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.
A közlés díja vidékről kis értékű póstabélyegekben beküldhető. — 
A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtudha­
tók. Jeligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít

Kisipari 
hirdetéséig
Centrifugált édes tejszín­

ből készült 
BORBÁLA 
TEAVAJ, 
DÉLIBÁB 
JUHTURÓ 

minden jobb csemege, 
üzletben kapható. 
Kérje mindenütt!

Ha egyszer megpróbálja, 
soha mást nem fogyaszt

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

háztartáshoz, mindenféle 
nagyságú, kapható és 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek és javítok.

SIMON ISTVÁN
asztalos, PESTI-U. «7.

KELLEMES 
SZÓRAKOZÁS! 
Estéit olcsón és jól 

töltheti 
ZSUGYELNÉNÁL 

MIKLÓS.UTCA 53. SZ. 
alatt, hol Rácz Béla 

muzsikál.
(Záróra keltőkor.)

Uiuassag
Nősülne

32 eves orvosi műsze­
rész jobb családból, kik 
önállósításában elősegí­
tik, esetleg bcnősülnc. 
ErzsébeUutca 50. .341

ruümek
' Munkáslányok 

filcpapucs készítéséhez, 
otthoni munkára fölvé­
tetnek. Kezdőket betaní­
tunk. Homok-utca 138.

355

«ZF»
jeríiofaiah

Villamosszcrelő 
tanulónak erős fiziku­
mú. 4 középiskolát vég­
zett fiút felvesz szere­
lési vállalat. Piac.u. 46. 

326

Azonnalra 
kiadó kapualatti 
bútorozott szoba, 
ha. Zúgó-utca 4. 
iskolánál.

utcai 
konv- 
Reál- 

346

BäBi
Csendes udvarban 

egy szoba, konyhás kis­
lakás pontos fizetőnek 
üresen vagy bútorozva 
kiadó, Kar-u. 7. 140

Két szobából
álló utcai garzonlakás 
orvosi rendelőnek vagy 
magános úrnak kiadó. 
Csapó-utca 10. Értekezni 
az udvarban a háztulaj­
donossal. 204

Kiadó
Kossuth-utca 8. H-od 
emeleti 4-szobás lakás 
teljes komforttal augusz­
tus 1-re. 228

Utcai
3 szobás lakás, előszoba, 
fürdőszoba, mellékhelyi­

ségek azonnal kiadó. 
Csokonai-u. 44. 178

Kiadó 
augusztus 1-re 4 szoba, 
elő- és fürdőszoba, hi­
deg-meleg víz (autógaj- 
zer), külön udvar. Má- 
goss György-tér 16. 164

Kiadó
utcai emeleti 4 szobás, 
földszinti 2 szobás lakás 
augusztus elsejére. Kos- 
suth-u. 22.

Kosaulb-utca 67. alatt 
udvari 2 szoba, konyha 
június 1-re kiadó. Csen­
des, virágos udvar. 351

Női-fodrászat 
teljes , berendezéssel for­
galmas helyen azonnal 
átvehető. Sass-utca 4.

227

Családi ház ellenében 
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet „Tisztviseltőcsalád* 
jeligére a kiadóba kérek 

311
Üveges 

kirakatfalak olcsón el­
adók Bartos Gézánál, 
Svetits-palota. Ugyanott 
bútorozott szoba kiadó.' 

317
Gyári 

maradékokban az eddi­
gi áraimnál is olcsóbban 
kaphatók a legszebb 
nyári újdonságok. Dr. 
Révészné, Piac-u. .42. 
Pannonia-udvarban. 268

Szőlőkaró 
hasított akácból! olcsón
eladó. Sámsoni-úl 4. 352

Mész, 
cement, tégla, cserép, fo­
lyamkavics és -homok, 
fcdéllcmczck és szigetelő 
anyagok legolcsóbban : 
Székely és Csákinál, Is- 
potály-u. Tclefón ; 30— 
31. 131)6

Bélyeggyűjtők 1 
Szent István-block meg­
jelent, előjegyzések át­
vehetők. Szent István, 
block még kapható 
Springer József foto-, 
papirszaküzletében. Te- 
lefón 30—57, 614—106

Paplanok 

flanel takarók 
lópokrócok 

olcsón
Pelriknél

Szent Anna-u. 5

Épületbontásból 
cserepek, lécek, deszkák, 
ajtók, ablakok, geren­
dák, terméskövek, sírkő­
márványok, cserépkály­
ha, öt miliméter vastag, 
ságú drótok, falkötő, 
vasak olcsón eladók. Mé- 
liusz-tér 2 szám.

Gyermekek 
nyári foglalkoztatása 

a szabadban. Német tár­
salgás, ritmikus torna. 
Batthyány-utca 16. — 
Német Gyermekotthon.

1825

Bolgár 
nyelvtanárt keresek. — 
Mártonyi, Kígyó negy­
venöt. 334

Zongoraórákal 
adok akadémiai rend, 
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanítok 
cigányosan, kíséretszer. 
kesztésseL Kossuth-u. 39 
I. udvari lépcső, d. u 
fél 2 tői fél 4-ig 134

JKiemiet
Tűzifa.

és szénkereskedésnek al­
kalmas telepet keres 
Ihász-fatelep, Pesti-u. 2. 
Telefon 32—31. 171

Záros félszert 
vagy kocsiszínt keresek 
privát helyen. Címet ki­
adóba kérem leadni. 318

Lakbérlekötéssel 
családi házal keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
„Állami tisztviselő“ jel­
igére a kiadóba kérek.

310

Kiadó 
bútorozott szobáját 

nyaraló és átvonuló ven­
dégek számára jelentse 
be az Idegenforgalmi Hi­
vatalnál, Ferenc József­
ül 28. Dobozy-átjáró.

126

Június
vagy Július 1-re féreg­
mentes egyszobás lakást 
központhoz közel kere­
sek ármegjelöléssel „Fi­
zetek“ jeligére, 300

Fajborok
12 és féli maligand fokos 
édeskés ízűek Arany Já­
nos 30. Blazsek termelő.

333

Eladó
30 htl. bor. Gorove-ura- 
dalom, Monostorpállyi.

344

imfif ítjt
fMMNWMOMMMMMHNB

Füszcrüzlet
50 év óta fennálló, Csa­
pó-utca legforgalmasabb 
helyén augusztus 1 re 
berendezéssel kiadó. Ér­
tekezni Veres-utca 1. sz. 
a háztulajdonossal, 288 
»••••<»••••••••••

BirtokbÉrlet
Elepen

140 hold föld bérbeadó. 
Felvilágosítást ad Benkö 
Lajos ügyvéd, Szent An­
na-u. 11. 349

Eladó
122 drb. príma hízó ser­
tés. Megtekinthető Goro- [ 
vo-uradalom, Monostor- I 
pályi. 313 I

PIACI

ÉLŰBAROMFI ÁRAK s
Pulyka kövér

kilója------ - 1.00—1.20
Liba kövér kg. 1.40—1.60
Kacsa kövér,

kilója ,------ 1.20—4.40
Tyúk párja — 4.20—5.50
Tyúk kg. — 1.20—1.60 
Kappan kg — L20—1.60 
Kis liba párja 1.25—1.80

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK •
Nemes alma 

kilója---- 1.50—2 20
Közön's. alma

kilója-------1.10—1.30
Körte kg. — 1.10—1.30
Dióból kg. — 2.40—4.00

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI •
Vereshagyma 

kiló ja--- (150—0 56
Fokhagyma

kilója  ------ 0.16—0.20
Burgonya, rózsa

kilója-------0.08—0.16
Burgonya,

vegyes kg. 0.08—0.12
Fejes káposzta

kilója------  0.70—0 80
Retek cs. — 0.06—0.08 
Petrezselyem

kilója------ 1.00—120
Petrczseleyem

csomója — 0.05—0,08 
Karfiol drb — 0.20—0.25 
Spárga kg. — 0.70—0.50

KENYÉR ÁRAK :

^h|!r kg — 016 | Rogjkeny^,. j,g. — 0.30
Felbarna kg.------ 0.42
Barna kg-----------0.38 1 Péksütemény drb — 0.05

LISZT ÁRAK
Búazliszt OO-ás kg. 0.40
Búzaliszt O-áS kg. 0.40 
Búzaliszt 2-es kg. 0 36 
Búzaliszt 4-Cs kg. 0.34

Werthelm-kassza, 
íróasztal, hencser, ebéd- 
lőberendezés, sötét háló, 
vitrin, előszobaszekrény 
eladó. Hatvan-u. 18. sz. 

321

Használt 
gyermekágy és felállítha­
tó gyermekszék elladó. 
Török Bálínt-u. 18. 190

Veszek 
mindenféle használt bú­
tort, irodaberendezést, 
varrógépet, üzletberen­
dezést, páncélkasszát. — 
Hívásra jövök. András- 
kó, Csapó 16. 1391

Egy
üzemképes sport Alfa- 
Romeó autó jutányos 
áron eladó. Megtekinthe­
tő Piac-u. 39. szám alatt. 
Felvilágosítást ad a ház­
mester. 286

Kétüléses
DKW., Packard, 6 üléses 
Magosix OM., Wanderer 
személyautók, M é r a y, 
Blackburn és oldalkocsis 
DKW. motorkerékpárok 
eladók. Szoboszlay, Szé­
chenyi 24.

Kis csirke
párja —■ ■— 0.26—0.32 

Csirke, rántani-
való, párja 1.80—1.90 

Csirke, sütni-
párja------ 2.20—3.10

Kis kacsa
párja------ 0.30—1.10

Tojás drb. — 0.06—0.07
Tojás kilója 1.10—120

Csemegeszőlő 
kilója----3.20—3.30

Pöszméte lit. 0.40—0.50 
Szilva kg. — 1.40—2.00 
Narancs kg. 1.20—1.30 
Citrom drb — 0.09—0.16

Karalábé drb. 0.10—0.20 
Sárgarépa kg. 0.40—0.50 
Bab száraz kg 0.22—0.30 
Zeller kg. — 0.70—0.80 
Savanyú káposzta

kilója — — 0.60—0.70 
Spenót és sóska

csomója — 0.03—0.05 
Saláta fejő — 0.02—0.08 
Zöldhagyma

kilója-------1.20—1.30
Zöldhagyma

csomója — 0.04—0.06 
Gomba cs. — 0.05—0.12 
Borsó "zöld kg 1.20—130 
Ugorka kg. — 0.70—0.80

Rozsliszt kg. *--------0.31
Búzadara kg.-------0.50
Korpa kg. —--------0.16

Eladó 
elköltözés miatt 1 rend­
beli két szoba, konyhát, 
egyrendbeli 1 szoba, 
konyha, kamara, istálló. 
Móric-u. 16.

Szép
családi ház, 2 szoba, elő­
szoba, konyha, baromfi­
ól és egyéb mellékhelyi­
ségek, nagy kerttel, sző­
lővel eladó. Nógrádi Má­
tyás-utca 22. sz. Jalógcr 
mellett 423

ELADÓ
Budai Ezsafás-utca öl, 
számú 2 szobás, előszo- 
bás, kényelmes családi 
Aáz. 744

Családi bás
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó- 
vfzű kúttal, részben te- 
herátvállalással eladó. —• 
Gróf Vecsey-utca 13. sz. 
Homokkert 243

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett. 
Késes-utca 16. számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással, —> 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 385

liltuMöld
OLCSÓ HÁZHELYEK 

a Luther- és Kuruc-ut- 
cák sarkán részletfize­
tésre Is eladók. Felvilá­
gosítást ad : dr. esányf 
FARKAS ATTILA ügy­
véd, Werhffczy-ntva t2.

1824

Eladó
ötszáz hektó új, kettő- 
száz hektó használt bo- 
roshordáő, vegyes nagy­
ságban. Megtekinthető
Hunyadi-utca 14. Zálog­
házban. 351

Használt
selyem. és szövetruhák, 
esőkabát eladó. Csapó 
utca 10. az udvarban. —< 
Megtekinthető d u, 3—< 
5-ig. 205

Alig használt 
férfiöltönyök,'4t-es cipő, 
sárga, egy átmeneti ka­
bát magas alakra, selyem 
férfi ingek elutazás miatt 
eladók. Nyomtató-utca 2.

323

Tölgyfa
és fenyőfa üvegfalak, 
gyermekágy, — portálok 
olcsón eladók. Eötvös- 
utca 87. Tclefón 17—07.

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. műinté­
zetének körforgógépén.

Igazgató : 
Somogyi Gábor.

Művezető :
T i p t a y Andris.


